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Do Žarošic se jezdí už mnoho let...

Táborové putování

Vítání podzimu

Otevřené sklepy Tihelňa 2023



Slovo starosty
Vážení spoluobčané, milí čtenáři
Polehradu,

téměř pokaždé, když tápu nad tím,
čím začít úvodník Polehradu,
skončím u počasí. Je to vděčné téma,
které zajímá skoro všechny – ať už
sedíte u piva v hospodě, nebo
klábosíte s tetičkama před obcho-
dem. Rozjímat nad počasím naštěstí
není nic obtížného pro člověka, který
– podobně jako já – ráno ještě
v pyžamu letí na dvůr zkontrolovat,
jaké množství vody zanechalo
v měřáku několik nočních kapek,
následně během dne s vyvalenýma
očima porovnává svůj srážkový
výsledek v ul. Ve Dvoře – 2 mm,
s výsledky sousedů z Dolního konce
– 4 mm. Ovšem pozor – v Pastýřské
kdosi naměřil 3,6 mm! Strýc na
Horním konci pak měl v nádobce
dokonce 5 mm! Člověk nad tím pak
nevěřícně dumá a v hlavě si
představuje o něco černější mrak,
který letěl nad Horním koncem,
téměř bezmračnou mezeru nad
středem obce a něco mezi tím na
Dolním konci a v Pastýřské. Tohle se
nikdy neomrzí, tohle nikdy nepře-
stane bavit. Nutno říct, že toto
zpestření každodenní monotónnosti
v poslední době narušují moje děti,
které, poté co zjistily, jak velký
zážitek sledování srážkoměru pro
mne představuje, naučily se do
nádržky nenápadně dolévat různé
hodnoty i během jasných dní se 40°C
teplotami, aby mne potěšily. Moje
důvěryhodnost v přenicích o to, kolik
kde napršelo, následně v letošní
sezóně významně poklesla. Sledo-
vání měřáků v letní sezóně je krásný
koníček, který u nás pěstují mnozí.
Jinou kapitolou jsou ovšem velké
letní bouřky, kdy člověk sedí na
dvoře a přikrčený s obavami
poslouchá, jak první kroupy začínají
zlověstně křupat o pergolu. I toho
jsme se letos dočkali. Tady pak končí
veškerá legrace.

Přejděme ovšem od „povinné“
meteorologické úvodky k jiným
fenoménům poslední doby. Chraň
Bůh, že bych chtěl nějak sýčkovat, či
snad dokonce strašit, ale zdá se
jenom mně, že se u nás v poslední
době množí špatné zprávy, na které
nejsme zvyklí a které bychom raději
neslyšeli? Tu někomu ukradou po
kulturní akci stan, tu nezvaného
návštěvníka honí majitelé domu
v noci po vlastní zahradě, tamhle se
ztratí kola v centru obce, tady zase
někdo pod vlivem bůhvíčeho
demoluje v noci zařízení bytového
domu… Jistě, vždycky se občas
nějaký ten exces najde, poslední
dobou ale zdá se začíná podobných
případů významně přibývat.
A z toho, co se doslechnu například
na jednáních Mikroregionu, tomu
tak zřejmě není jen u nás. I okolní
obce trpí nárůstem více či méně
drobné kriminality a vandalismu.
Ona totiž dle mého názoru se žádná
kriminalita tohoto typu nedá nazvat
jako drobná. Každá taková událost
totiž narušuje náš společný bezpečný
prostor, vzájemnou důvěru a pocit
bezpečí. Tedy významné prvky
venkovské pospolitosti a sounále-
žitosti. Pevně doufám, že se
skupinku či skupinky darebáků,
které podobné nekalosti v našem
okolí osnují, podaří rychle rozprášit.
Pokud ne, budeme muset hledat
cesty třeba ve spolupráci s Policií ČR,
jak se podobným skutkům efektivně
bránit. Do té doby buďte prosím
ostražití a dávejte si pozor na svůj
majetek, třeba i za branami
vlastního domova.

Abych ale úvodník ukončil opět
trochu veseleji, vzpomenu na
kulturně společenské události letoš-
ního léta a pozvu Vás na nadcházející
akce podzimní. Letošní hody
proběhly ke spokojenosti (snad)
všech zúčastněných, stárci a chasa se
jich zhostili se ctí a počasí nám  

přálo. Děkujeme a přejeme hodně
elánu a podobnou přízeň osudu i do
dalších akcí. Pan Libor Stehlík se činí
na našem letišti, v létě uspořádal
několik závodů (RC Combat,
Boleradické stuhobraní), jejichž
účastníkům se u nás moc líbilo.
Proběhla též tradiční přehlídka
„Létáme pro Vás“ za velkého zájmu
veřejnosti. Vinařství Marka Korába
pro nás připravilo sérii letních
filmových představení v malebném
areálu Tihelně, spojujícím prvkem
bylo tentokrát téma jídlo. Proběhly
dvě mše v netradičním prostředí –
u sousoší sv. Cyrila s Metodějem
v jejich svátek a tradičně u kaple
sv. Rocha. Hasiči pro nás opět
připravili akci „Vítání podzimu“
s bohatým zábavným programem
pro děti a Restaurace Na Bařině
uspořádala „Gulášfest“ za účasti pěti
týmů. Všem organizátorům za jejich
snahu děkujeme a i do budoucna
přejeme hlavně přízeň publika. 

A co nás čeká na podzim? Právě ve
dnech, kdy tento Polehrad vychází,
probíhá Vinařský večer v Tihelni,
pořádaný místním spolkem vinařů.
Součástí tradičního programu je
vystoupení mužáků s cimbálovkou
a nabídka dobrot tekutých i jiných.
Přesně v den svátku sv. Martina,
tedy 11. 11. 2023, proběhnou letos
Martinské hody a těšit se snad
můžeme i na tradiční Adventní
jarmark. Ale to už bude ne skoro, ale
úplně zima. Pro tuto chvíli si všichni
ještě užívejte krásných pozdně
letních slunečních paprsků
a nadcházejícího podzimu.

Vážení čtenáři, inspirativní chvíle
strávené s Polehradem Vám přeje

Antonín Vejvančický, starosta

Úvod
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Vyhodnoceno bylo výběrové řízení na zhotovitele stavby kanalizace
a ČOV, kde jsme podepsali smlouvu o dílo s vítěznou společností
Společnost Boleradice (fy SWIETELSKY stavební s.r.o. a VHZ-DIS,
spol. s r.o). Celková cena je závratných 236.800.000,- Kč bez DPH.
V uplynulých dnech jsme podali žádost o dotaci na Státním fondu
životního prostředí, nejnovější výzva pokrývá 70 % uznatelných
nákladů akce, zajistit zbylé prostředky na dofinancování stavby bude
nejdůležitějším úkolem nejbližší doby – od něj se budou odvíjet naše
další plány. O žádosti o dotaci bude rozhodnuto do 3 – 6 měsíců,
předběžný termín zahájení stavby je pak duben 2024. Pokud se
finance zajistí a stavba se zahájí v dubnu, hotovo by mělo být do 18
měsíců od zahájení. V případě, že prostředky na realizaci stavby
nezískáme, je obec od smlouvy o dílo oprávněna odstoupit.

Vorličky 
U projekce nové výstavby ve Vorličkách jsme podepsali smlouvu na
vyhotovení prováděcího projektu se spol. Modrý Projekt s.r.o., termín
zhotovení je konec 11/2023. Se stejnou firmou jsme podepsali smlouvu
také na organizaci autorského dozoru a realizaci VŘ na zhotovitele
stavby komunikace a IS. Předpokládaný termín zahájení stavebních
prací je březen 2024. Souběžně, tedy jakmile budeme znát přesný
objem nákladů na celou akci, začneme v rámci zastupitelstva městyse
řešit cenu pozemků a způsob jejich prodeje. Došlo také
k rozparcelování budoucích stavebních pozemků a veřejné plochy
v lokalitě – můžete se podívat v mapě katastru nemovitostí, výřez je
možné si prohlédnout na zadní obálce Polehradu. 

V přípravě projektové dokumentace přístavby MŠ a IT učebny ZŠ a MŠ
Boleradice doposud prověřujeme možnosti externího financování
akce, kdy z  několika možností se jako nejvýhodnější v  tuto chvíli jeví
dostupná dotace na zázemí pro provoz dětských skupin. Samozřejmě
tato forma organizace má svoje specifika a je tedy třeba další postup
projednat se zástupci vedení školy. Dalším důležitým požadavkem je
možnost případné úpravy projektu pro budoucí možné dotační
příležitosti. S  ohledem na další plánované akce je v  tuto chvíli
s  otazníkem, zda budeme tuto akci schopni financovat vlastními
prostředky. Odhadované náklady jen na projekt jsou cca 500.000,- Kč
a tyto prostředky by se neměly vynakládat na projekt, který zůstane
nepoužitý a nepoužitelný v šuplíku. 

Přístavba ZŠ a MŠ

 Pracujeme na...
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 ... mnoha projektech

Jako zhotovitel opravy naší rozhledny byla ve VŘ ze čtyř uchazečů
vybrána spol. TEPLOTECHNA Ostrava a. s., realizace zakázky
v celkové hodnotě 1.972.604,55 Kč bez DPH začala v září, oprava tedy
právě probíhá. 

Proběhla realizace stavebních a terénních úprav dešťové kanalizace na
soukromém pozemku p. č. 135/2 na Horním konci, náklady na akci
činily 130.000,- Kč bez DPH. 

Z menších věcí jsme se podíleli na opravě rekonstrukci elektronického
zabezpečovacího systému v ZŠ a MŠ a též na nákupu nové smažící
pánve do školní kuchyně. 

Od prvních měsíců letošního roku ve spolupráci se spol. Letorost
pracujeme na zpřístupnění zanedbané staré obecní cesty „ve
Voškuchli“, v úseku u myslivecké chaty na zkratce u areálu družstva.
Letitou džungli se nám podařilo znovu proměnit v pohodlnou cestu
pro pěší i cykloturisty, na celkový výsledek se snad už brzy budete
moci podívat v rámci plánované obnovy cesty z Pastýřské až
k Císařské studánce a dále pak po Lipové cestě až na Ovčí terasy do
Němčiček. Celkové náklady za terénní úpravy činily 26.378,- Kč vč.
DPH. Za vstřícnou spolupráci děkujeme spol. ZEČI s.r.o. a panu
Františku Korábovi, kteří realizaci obnovy tohoto úseku umožnili. 

Již podruhé v letošním roce jsme bohužel byli nuceni vypsat
poptávkové řízení na pronájem obecní restaurace. Stalo se tomu tak
poté, co výpověď z nájmu opakovaně podal stávající nájemce.
V aktuálním poptávkovém řízení se nám přihlásil jediný uchazeč,
paní Klára Hanáková z Morkůvek, která od října 2023 bude novým
nájemcem restaurace za cenu nájemného 5.000,- Kč bez DPH
a dalších poplatků za energie a služby. Záměr na pronájem
restaurace se všemi požadavky ze strany obce spolu s návrhem
budoucí nájemní smlouvy byl v souladu se všemi zákonnými
požadavky veřejně vyvěšen na úřední desce městyse.

Realizovali jsme opravu mostku za úřadem, dostavěna a zkolaudována
byla nově dobudovaná část vodovodního řadu v ul. Kloboucká, kde
finální cena byla nakonec o něco nižší než cena vysoutěžená –
468.724,- Kč vč. DPH. 

Obdrželi jsme dotaci z kanceláře hejtmana JMK na nákup cisterny pro
JSDH ve výši 500.000,- Kč, a také dotaci také na vybavení hasičů ve
výši 63.000,- Kč. Dále jsme dodatečně přijali dotaci z MMR ve výši
211.914,- Kč na již realizovanou akci „Doplnění dětského hřiště“. 

Zprávy z radnice
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Boleradický gulášfest se stal skvělým
podnikem, přestože mu nepřálo
počasí. Pět odvážných týmů -
Štamgasti, Stárci – kulturní vložka,
DALU – tvořený Davidem
a Luďkem, Doupovský slivoň
a Hellboys – se pustilo do vaření již
od poledne, přičemž první porce
guláše se začaly servírovat ve čtyři
hodiny odpoledne. 

Hrozící bouřka nepokazila účast-
níkům náladu, naopak vaření se
stalo skutečnou show. Když pak
přestalo pršet, přišla na místo akce
celá řada návštěvníků, takže za chvíli
nebylo co vydávat. V půl sedmé večer
proběhlo vyhlášení výsledků 

Gulášfest
a absolutními vítězi se stali DALU,
kteří si získali nejen srdce publika,
ale také nezávislé odborné komise.
Chtěli bychom poděkovat a zároveň
blahopřát všem týmům, které se
zúčastnily a přispěly k tomu, že to
bylo skvělé odpoledne. Od sedmi
hodin večer pak zahrála skupina
Paluša band a návštěvníci měli
možnost si zatančit a zazpívat. Byla
to bezesporu úspěšná akce a těšíme
se, že příští rok budeme moci tento
skvělý podnik zopakovat. 

Děkujeme všem, kdo přišli a těšíme
se na vás příští rok. Za organizátory

Jana Hanáková

Jak za starodávna šla paráda
Ve dnech 10.–11. června probíhal
v Krumvíři folklorní festival „Kraj
beze stínu“. My jsme reprezentovali
naši obec a kroje v pořadu „Jak za
starodávna šla paráda“. Už nějakou
dobu vlastníme kroje, jejichž vznik je
datován do druhé poloviny 19.
století. Švadlena, paní Yveta
Petrásková, která je šila a vyšívala,
nás spolu s etnografkou z Etno-
grafického ústavu Moravského
zemského 

muzea v Brně, paní Šárkou
Prokešovou oslovily, jestli se
nechceme zapojit do této „přehlídky
krojů“. Rádi jsme souhlasili, a tak
publikum mohlo vidět několik
různých podob kroje z blízkého okolí
–⁠ od malých dětských, přes
svobodné až po ženáčské.

Šárka Soukopová

Ohlédnutí za vydařenými Jánskými hody
Ve dnech 23.–25. 6. 2023 v naší obci
proběhly tradiční Jánské hody. Vše
vypuklo v pátek ručním stavěním
máje a následně večerní zábavou,
o kterou se postarala CM souro-
zenců Osičkových. Sobotní
odpoledne bylo zahájeno průvodem
po obci. Po tom, co nám pan starosta
hody povolil, následovalo před-
tančení Moravské besedy v podání
místních dětí a stárků. Večerní
zábava za hojné účasti místních
i přespolních pokračovala do
brzkých ranních hodin. V neděli
dopoledne se stárci za doprovodu
kapely vydali na zvaní po obci.
V kostele nám poté 

pan farář udělil své požehnání a vše
vyvrcholilo tradiční, na míru šitou
zavádkou. K tanci a poslechu celý
víkend hráli DH Vacenovjáci.

Chtěli bychom poděkovat všem, kteří
se na organizaci letošních Jánských
hodů jakkoliv podíleli a přispěli tak
k jejich hladkému průběhu. Děku-
jeme, že jste na hody dorazili
a společně si je s námi užili.

Alžběta Dufková a Vít Soukup

Foto: Jaromír Šauer

Zprávy z radnice Stalo se
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Na Znojemsko a zpátky

Na putování jsme vyrazili ve středu
ráno z Boleradic autobusem do
Hustopečí, kde jsme přesedli na vlak
směr Břeclav a odtud dál do Znojma
a Bítova. Ve vlaku přivítal děti hodný
loupežník Karaba a požádal nás
o pomoc s hledáním ukradeného
pokladu. Děti s nadšením začaly
plnit úkoly, aby mu pomohly. Cesta
to byla dlouhá a do Bítova jsme
dorazili akorát k obědu. V restauraci
u Tesařů vaří opravdu dobře, a tak
jsme se najedli k prasknutí. Chvilka
na zažití a potom přesun na výstavu
vláčkových modelů a miniatur. Když
jsme skončili s prohlídkou, bylo ještě
dost času na malou vycházku na
rozhlednu Rumburak. Po cestě nás
zastihnul pořádný slejvák a tak jsme
na rozhlednu došli úplně promočení.
Velký hrnek teplého čaje nás rozehřál
a když se z mraků vyklubalo
toužebně očekávané sluníčko, došlo
i na výstup na rozhlednu a usušení
promočených věcí.

Cesta zpátky do Bítova už proběhla
bez komplikací a pěkné počasí nás již
po celou dobu putování neopustilo. V
podvečer byl prostor jen na
ubytování na místní faře, večeři
a povídání ve spacáku.

Druhý den putování jsme se vydali
do Vranova, kde po krátkém
rozchodu a nakoupení drobných
dobrot nás čekal oběd (svíčková,
mňam) a cesta parníkem zpět do
Bítova. Parník s námi svištěl pěknou
rychlostí a cesta hezky utíkala. Než
jsme se nadáli, stáli jsme opět na
břehu a vyráželi směr Cornštějn.
Prohlídka hradu byla moc pěkná
a pár zajímavostí se taky našlo.
Cesta z Cornštějna už ten den vedla
jen zpátky na faru. Po cestě jsme
ještě posbírali dřevo na večerní oheň
a taky na uvaření guláše k večeři.

Gulášek byl výborný a dodal nám
potřebnou energii po náročném
cestování. Všem dokonce dodal tolik
energie, že se s chutí pustili ještě do
hry, kdy děti byly loupežníci a pokud
je strážný chytil, poslal je za králem
a královnou pro spravedlivý trest.
Samozřejmě, když už byl přítomen
král s královnou, nemohl chybět ani
šašek, co pořád skákal do řeči,
a věrný hlídací pes. Po skončení hry
přišla na řadu hudba a zpívání.
Únava na nás padala a spánek se
vzápětí hlásil o slovo.

Třetí den jsme si zabalili věci,
opustili Bítov a vyrazili do Znojma,
kde nás čekala návštěva Zno-
jemského podzemí. Zajímavou
prohlídku jsme zakončili výborným
obědem a potom opět putování.
Tentokrát blíže k domovu. Přední
kout je nádherné a klidné místo.
Navíc louka, kde jsme měli
domluvené spaní, je jen kousek od
Boleradic a tak jsme pozvali i rodiče,
aby si s námi přišli užít večer při
táboráku a třeba i přespání ve stanu.
Škoda, že této možnosti nevyužilo
víc rodičů, na které se děti těšily.
Nicméně i tak jsme si to s dětmi
užili. Špekáčky a turkyň upečené na
ohni voněly podvečerem a samo-
zřejmě nesměla chybět ani stezka
odvahy. Po návratu ze stezky už
přišel na řadu jen zpěv za zvuku
kytar, který se nesl ještě dlouho do
noci.

Pro letošní rok jsme připravili
několikadenní putovní tábor
z Boleradic na Znojemsko a zpět.

Poslední den nás přivítal krásným
a pohodovým ránem. Chutná
snídaně, abychom měli sílu na
balení, a pak už jen cesta z lesů do
Boleradic. Lehce vyčerpaní, ale
bohatší o spoustu nových zážitků
jsme se postupně navraceli do svých
domovů.

Děkuji všem, kteří se našeho
putování účastnili a také se podíleli
na jeho přípravě a zajištění. Věřím,
že jste si to užili stejně jako já a že si
to opět někdy zopakujeme.

Za OS Nedánov
Bohuslav Barek

Stalo se

Strana 7



Mohlo by se to zdát zvláštní, ale už
teď se splétají plány na příští rok. Ale
nejprve bychom měli rekapitulovat
letní sezonu. Prvním ostrým
závodem, který byl započítáván do
oficiálních tabulek SMČR, proběhl
už 17. června v kategorii F2D, a to po
roční pauze. Tato kategorie se na
našem letišti s krátkými přestávkami
létá už neuvěřitelných 25 let
a posledních tucet pod názvem
„O pohár starosty obce“. Letošním
štědrým sponzorem bylo vinařství
Omasta, a poháry pro vítěze předal
starosta městyse Antonín
Vejvančický. Červencový závod RC
Combat jsme bohužel museli
přesunout na 2. září, jelikož počasí
bylo až příliš přející a vysoké teploty
nedělají dobře ani motorům, ani
elektronice, která by nemusela
fungovat na 100 %. Tato kategorie si
už stabilně našla místo v kalendáři
a závodníci z celé republiky si naši
obec tak zamilovali, že sem jezdí i na
dovolenou. 

A ujal se i název „Boleradické
stuhobraní“. Inspirací byla činnost,
která k jižní Moravě neodmyslitelně
patří v tomto období.

Závěrem ohlédnutí za letošním
leteckým dnem. Letos jsme přípravu
pojali v duchu zpět na začátek. To
znamená, že letos dostali větší
prostor modeláři všech kategorií,
kteří si to náležitě užili. Ale jelikož je
naše letiště certifikované, nemohla
samozřejmě chybět ani „velká“
letadla. Letos hlavním tahounem
bylo vystoupení podzvukového
letounu L 39 Albatros. Po loňském
úspěchu jsme opět měli k dispozici 

Vítání podzimu
V sobotu 2. 9. 2023 bylo v parku
u hasičárny živo. Konalo se tu
tradiční zábavné odpoledne – Vítání
podzimu, pořádané Sborem
dobrovolných hasičů.

Pro ty nejmenší byla připravena
napínavá soutěž, na jejímž konci na
všechny čekala sladká odměna
v podobě zmrzliny a jiných
cukrovinek. Za její organizaci
děkujeme aktivním rodičům
a Kavárně U Palánů. 

Ve výčepu se čepovalo 6 druhů piva.
V udírně visela cigára, žebírka
a kabanos. Každý si tak našel, na co
měl největší chuť. 

Počasí bylo letní, teplé a slunečné,
zábava tak trvala do pozdních
večerních hodin. Děkujeme všem,
kteří nás přišli podpořit svou účastí,
a společně s námi strávili příjemné
odpoledne. 

Za SDH Boleradice, Martin Stehlík

Rok na letišti
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vrtulník na vyhlídky. Na závěr si tak
přišli na své všichni, kteří zatoužili
vidět z ptačí perspektivy naše okolí
na vlastní oči. 

Každý rok po ukončení leteckého dne
ze mě spadne určité napětí. Je to
stále těžší a těžší najít něco, co jsme
tu ještě neměli. A jelikož přípravy na
další ročník jsou v plném proudu,
mohu už teď prozradit, že příští rok
u nás v Boleradicích opět vystoupí
Martin Šonka. Tak za rok zase na
viděnou!

Libor Stehlík



Poutníci v Žarošicích
Na Zlatou sobotu, 9. září, vypravila
naše farnost autobus na pouť do
Žarošic. Navázali jsme tak na
dlouholetou tradici poutí ke Staré
Matce Boží Žarošské. Letošní pouť,
byla pro poutníky radostnější tím, že
si připomínáme 120 let od pořízení
sochy Panny Marie Lurdské do
našeho kostela. 

Po hlavní mši svaté, kterou
celebroval pomocný biskup
nitranský Mons. Peter Beňo,
následoval tradiční světelný průvod 

se sochami. Byl pěkný pohled na  
všech 31 nasvícených soch, mezi
kterými vyčnívala socha naší Panny  
Marie, kterou nesla boleradská
krojovaná chasa. To je vždy
pohlazení po srdci. 

Děkujeme všem poutníkům, kteří se
s námi do Žarošic vydali i těm, kteří
šli pěšky. V neposlední řadě patří
poděkování i naší krojované chase
a těm, kteří ji nastrojili.

Za farní radu, Tomáš Koráb

Minifestival FILM & VÍNO 2023
V prázdninových měsících jste měli
možnost navštívit druhý ročník
letních filmových večerů v areálu
vinných sklepů Tihelňa. V letošním
roce všechny večery spojovalo jídlo.
Odpoledne jsme vždy zahájili
vycházkou do vinic, v podvečer
následovala řízená degustace vín
z Vinařství Marek Koráb v příjem-
ném stínu lípy a po setmění se
promítalo. Uvařili jsme pro vás pravé
boleradické „curry“ :) nebo asijské  

závitky, mohli jste uchutnat
výbornou čokoládu od Herůfků
z Čejče. Jako bonus bylo vždy po
filmu promítáno několik starých
kratších filmů či dokumentů
o našem kraji, u kterých někteří
zavzpomínali na staré časy.
Doufáme, že tyto večery byly pro vás
příjemně stráveným časem a snad se
před plátnem uvidíme zase za rok!

 Za realizační tým, Šárka Soukopová

Stalo se
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Otevřené sklepy - Tihelňa 2023
V letošní roce jsme se v našem
Vinařském spolku dohodli, že
zorganizujeme v polovině září akci
otevřených sklepů v Tihelni. Na
organizaci se s námi podíleli
zaměstnanci našeho městyse
a členové místní organizace ČSZ
se pochlubili svými výpěstky.

Akce se konala v sobotu 16. 9. 2023,
od 16:00 jsme začali koštovat vína
našich vinařů: Václava Bartoňka,
Františka Korába, Marka Korába,
Petra Korába, Jana Stehlíka, Petra
Vystoupila a Vinařství Omasta.

Po 17. hodině začala šířit příjemnou

atmosféru cimbálová muzika
Primáš, k níž se vzápětí přidali
mužáci z Boleradic a Horních
Bojanovic pod vedením Františka
Korába, kteří si připravili celkem 18
písniček a více jak dvě hodiny bavili
návštěvníky akce.

Po celou dobu akce si účastníci také
mohli prohlédnout vystavené vý-
pěstky našich zahrádkářů.

Počasí nám v letošním roce přálo
a zpěvy u cimbálu a košto-
vání někteří ukončili až v pozdních
hodinách. Z mnoha stran jsme
zaznamenali pozitivní ohlasy, tak

doufáme, že většině ze 199 platících
návštěvníků a dalším více jak 50
účinkujícím, prodejcům a organi-
zátorům se v Tihelni líbilo. Velká část
návštěvníků akce byla „přes-polních“
a také ze vzdálenějších částí naši
republiky. 

Děkujeme všem za účast, účinkování
i pomoc při organizaci a těšíme se na
setkání při dalších akcích našeho
spolku.

Za výkonný výbor Vinařského spolku
Boleradice, Libor Hřib



Sváteční událost s tajemnou soumračnou atmosférou je
od roku 2021 součástí Seznamu nemateriálních statků
tradiční lidové kultury ČR. V roce 1995 byla dřevěná
žarošická mariánská socha, která je stará sedm set let,
korunována papežem Janem Pavlem II. Večerní průvod
se světly se váže k pověsti, podle které po zákazu poutí
a některých kostelů císařem Josefem II. v roce 1785
poutníci v Silničné (nyní místní část Žarošic) vpadli do
místního zavřeného svatostánku, naložili sochu Marie
na nosítka a za svitu svic a zpěvu písní ji přenesli do
Žarošic, kde kostel zrušen nebyl.

Od té doby, tedy již téměř čtvrt tisíciletí, se věřící z okolí
blízkého i vzdáleného vydávají na každoroční putování.
Procesí se tak stává pestrou přehlídkou zdobených soch,
obrazů, korouhví a lidových krojů. Těchto shromáždění
lidí odedávna využívají trhovci a světští, takže i zde je
možné nasytit potřeby nejen duchovní, ale i ty materiální. 

RR
 foto: J. Šlancarová

O pouti

Štěpán
V knižním fondu naší knihovny se
objevila nová kniha. Je sice útlá, ale
silná svým obsahem. Nese jméno
obyčejného kováře „Štěpán“. Napsal
ji rodák z Táborska Jiří Návara
a čtivou, místy až napínavou
formou, přibližuje tíživou atmosféru
událostí přelomových let 1945–1953,
které na dlouhou dobu změnily
politické klima v zemi. Průběžně nás
seznamuje s životem obyvatel
středního města na konci II. sv.
války, s nástupem komunistů, s pro-
měnami Hospodářské školy a končí
vyhazovem kádrově nespolehlivých
studentů. Po první čistce mezi
maturujícími studenty, následovaly
další v nižších ročnících. Pak přišel
na řadu profesorský sbor
a vylučování nespolehlivých živlů.
V knize se snoubí skutečné události,
vzpomínky pamětníků i umělecká
fikce.

Kniha je věnována všem těm, kteří
měli rádi svou práci, udržovali
dědictví předků na rodných statcích,
v živnostech, továrnách, pečovali 

o krajinu, kulturu a rozvoj vesnice.
Je věnována také všem těm
obyčejným lidem, kteří sice nebyli
popraveni či neskončili v komu-
nistických lágrech, ale stali se občany
druhého řádu. Patří všem, na
kterých jejich vlastní spoluobčané
pod hlavičkou sociální spravedlnosti
páchali fyzické a psychické násilí.
Režim jim bránil ve výkonu povolání,
jejich děti nemohly studovat,
nemohly rozvíjet svůj přirozený
talent, naplňovat své touhy a přání.
Komunistický režim jim sebral
rodinu, majetek, právo na vzdělání,
osobní svobodu a vyřadil je ze
společnosti.

„Děkuji všem pamětníkům za
předaná svědectví. Kousky jejich
životních osudů jsem volně vtělil do
jednoho celku, příběhu studentů
Zemské vyšší rolnické školy
v Táboře. V ději se snoubí umělecká
fikce, skutečné i odposlouchané
události,“ napsal v anotaci autor
knihy Jiří Návara.

Čtenáři si ji mohou objednat
u autora tohoto příspěvku nebo
půjčit v knihovně. Někteří z nás už
knihu mají doma. Doslova na jeden
„zátah“ si ji přečetl i Jan Koráb:

„Tuto knihu doporučuji všem, zejména
však dnešní mládeži, pro kterou je
popisovaná doba stejně vzdálená, jako
husitské války. Je to skutečné memento
pro všechny, kteří se domnívají, že se
podobné věci už nemohou opakovat. Jak
hluboce se mýlí!“

Jiří Janda

Zprávy z radniceKultura, postřehy, rozhovory
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Ponožky v knihovně
Pomalu přichází podzim a každý
z nás jistě brzy sáhne po nějakých
teplejších svršcích. Mezi ně patří
určitě i ponožky. Možná máte
v rodině zkušené pletařky, které
Vám ty teplejší upletou, nebo možná
máte i ty od babiček, které jsou
zapojeny do projektu „Ponožky od
babičky“.
 
Značku Ponožky od babičky založila
nezisková organizace Elpida v roce
2014. Už řadu let přináší radost  
a možnost seberealizace více než
200 pletařkám z celého Česka. Každá
má svůj styl, každý pár je tedy
originál. 

Aby bylo z čeho plést krásné
ponožky, byla vyhlášena celonárodní
sbírka nevyužitých klubíček. Ráda
bych uspořádala sbírku i u nás –
pokud máte doma klubíčka, která
u Vás již nenajdou využití, doneste
je prosím do knihovny – odešlu je
pak do Elpidy, kde je předají
pletařkám. Výtěžek z prodeje jejich
výrobků podporuje nejen jejich
činnost, ale také kulturně vzdělávací
centrum pro seniory. A možná jejich
ponožky udějají radost i Vám, až si
nějaké takové pořídíte a usednete
v teple k nějaké zajímavé knize…

Pokud si chcete prohlédnout nebo
koupit Ponožky od babičky, navštivte
stránky

www.ponozkyodbabicky.cz 

– třeba pořídíte hezký dárek nebo se
přidáte do jejich řad a najdete
činnost na dlouhé zimní večery…

Dana Veselá, knihovna

Knihovna je otevřena: 

září, říjen: pondělí: 17:30–19:30, pátek 17–18

listopad, prosinec: pondělí: 16:30–18:30, pátek 17–18

Kultura, postřehy, rozhovory
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scezovací kádi dochází k filtraci –
k oddělení sladiny od mláta – vzniká
předek a výstřelek. Jejich smícháním
se připraví mladina. Připravená
mladina se v mladinovém kotli vaří
s chmelem, který se přidává
v několika dávkách. Tomuto procesu
se říká chmelovar. Takto připravená
mladina se ve vířivé kádi oddělí od
kalů, poté se ochladí na 3–8 stupňů,
přečerpá se do spilky a zakvasí se
pivovarskými kvasinkami. Řízené  
kvašení probíhá při teplotách do 10
stupňů, dokvašování pak v ležáckých
tancích v rozmezí 2–4 stupně.

Hotové pivo se přefiltruje a stáčí do
sudů a lahví, poté se (většinou)
pasteruje a expeduje. Celý proces je
pečlivě hlídán v laboratořích, každá
nová várka je hodnocena rovněž
senzoricky (ochutnáním, posou-
zením). Dodržení všech postupů,
použití vybraných surovin pro
uvaření českého piva je velmi
náročné a většinou přesahuje
možnosti malých pivovarů (mini-
pivovarů). Proto se tyto specializují
spíše na vaření tzv. svrchně 

Asi všichni obyvatelé ČR ví, že pivo
se – na rozdíl od některých jiných
nápojů – nevyrábí, ale vaří. Vaření
piva je proces technologicky, ale
zejména ekonomicky velmi náročný.
Zvláště vaření ČESKÉHO piva
tradičním způsobem tzv. pova-
řováním (dekokcí) je opravdu
náročné a tedy drahé. Pokud se
nebudeme bavit o jiných způsobech
vaření piva (infuse) zjistíme, že
uvařit dobré, poctivé, české pivo
levně není možné! Jak se tedy to naše
české pivo vaří? Velmi zjednodušeně
vypadá proces vaření takto:

Nejprve se určené množství
drceného sladu smísí s vodou
o teplotě cca 35 stupňů v tzv.
vystírací kádi – tomu se říká vy-
stírka. Poté se tato směs (dílo) zapaří
horkou párou na asi 50 stupňů. To je
první stupeň.

Celá třetina této směsi se přečerpá
do tzv. rmutovací kádě a tam se opět
zahřívá na teplotu 70–75 stupňů. Při
této teplotě dochází ke zcukření.
Poté se směs rychle zahřeje do varu.
Vzniká tzv. první rmut. Ten se
přečerpá zpět do vystírací kádě, čímž
se zvýší teplota díla na asi 65 stupňů.
Opět se celá třetina vystírky přečerpá
do rmutovací kádě a zahřívá se na
cca 72 stupňů. Směs se znovu ohřívá
do varu, dochází opět ke zcukření –
to je druhý rmut. Celý objem se opět
smíchá s poslední třetinou vystírky
a celé dílo se zahřeje na 75 stupňů.
Takto připravené dílo (sladina) se
přečerpá do scezovací kádě. Ve 

Pivo po kapkách (II)
kvašených piv, což je ovšem úplně
jiná kategorie.

Ale o tom snad příště. A nyní opět
několik soutěžních otázek:

Ve které české opeře můžete
slyšet sbor. „…to pivečko je věru
božský dar…“ ?

1.

K čemu dříve sloužila v pivovaru
tzv. třepačka?

2.

Co je to náduvník?3.
kdysi tradiční jídlo pivovarských
dělníků (fazole se slaninou)
zařízení na úpravu sla-
dovnického ječmene
polštářek pro lepší spánek
plněný čerstvým chmelem

Odpovědi posílejte prosím na adresu
redakce do 30. listopadu. Vítěz bude
opět po zásluze odměněn!

Výhercem z minulého čísla je Vojta
Chalupa a cena na něj čeká
v Kavárně u Palánů. Gratulujeme!

Jan Koráb

Pozvánka na Martinské hody
Boleradští stárci, starky a chasa vás zvou na letošní Martinské hody, které se
budou konat v sobotu 11. 11. 2023 od 20:00 hodin v sále městyse Boleradice.
K tanci a poslechu bude hrát DH Šardičanka. Občerstvení je zajištěno
v tradičně dobře vybaveném šenku. Vstup pro krojované je zdarma. Všichni
jste srdečně zváni.

Alžběta Dufková a Vít Soukup

Zprávy z radniceKultura, postřehy, rozhovory
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Naši na vandru – Špicberky
Od roku 2022 studuji ekologii na
Jihočeské univerzitě v Českých
Budějovicích. Letos jsem dostala
vysněnou příležitost zúčastnit se
v rámci tématu mojí diplomové
práce expedice na Špicberky, která
proběhla pod hlavičkou Ústavu
půdní biologie AV ČR. Tématem mé
práce jsou totiž právě polární
želvušky a vířníci a jejich schopnosti
přežívání v extrémních arktických
podmínkách.

Souostroví Špicberky (Svalbard) se
nachází v Severním ledovém oceánu
přibližně v polovině trasy mezi
severním pobřežím Norska a seve-
rním pólem a je součástí Norska.
Jihočeská univerzita provozuje na
Špicberkách Českou arktickou
výzkumnou stanici Josefa Svobody,
která slouží jako základna vědcům
z České republiky i ze zahraničí.
Součástí stanice je Payerův dům
v hlavním městě Longyearbyenu,
dále terénní stanice Nostoc, která se
nachází přímo na pobřeží v zálivu
Petuniabukta, poblíž bývalého
ruského hornického města
Pyramiden zhruba 60 km severo-
východně od hlavního města a také
výzkumná loď Clione.

Naše expedice začala v Praze na
letišti, kde jsem se sešla s ostatními
čtyřmi členy expedice. S přestupem 

v Oslu jsme přiletěli vstříc jasně  
svítícímu, nikdy nezapadajícímu
slunci do Longyearbyenu, hlavního
města souostroví Svalbard.

Po krátkém odpočinku za
zataženými roletami v Payerově
domě (byl polární den a to znamená
slunce 24 hodin denně) jsme si
vyzkoušeli záchranné obleky
Ursuity, které jsme museli nosit
vždy, když jsme někam jeli člunem.
Také jsme si nakoupili nějaké zásoby
v COOP Svalbard a dostali jsme
školení o bezpečnosti. Špicberky jsou
totiž domovem ledních medvědů
a bezpečnost tady nelze brát na
lehkou váhu. Hlavní město je
v podstatě jediné místo na
Špicberkách, kde se člověk může
pohybovat volně bez zbraně, jinak si
musí člověk zaplatit průvodce nebo
mít zbrojní průkaz, aby se mohl
pohybovat i jinde a držet zbraň. Je
totiž povinnost mít s sebou zbraň ať
jde člověk na Špicberkách kamkoli,
její použití je ale dost omezeno
a uznáno pouze v krajním ohrožení
života. Zabití medvěda na
Špicberkách se podobá vraždě
člověka a následuje jej důkladné
policejní vyšetřování. Pokud pak
policie dojde k názoru, že nedošlo
k přímému ohrožení života a zabití
nebylo nutné, může být člověk do
konce života vyhoštěn z celého 

Norska. Během naší expedice jsme
naštěstí narazili pouze na mrtvé
mládě medvěda a situaci ohrožení
tak nemuseli řešit.

Po bezpečnostním školení a ostat-
ních náležitostech jsme se mohli
nalodit na loď Clione a vyrazit do
zátoky Petuniabukta na terénní
stanici Nostoc, kam už jsme se
všichni moc těšili – až budeme
následujících několik dní žít bez
signálu, splachovacího záchodu
a tradiční sprchy. Cestou jsme se
stavili ještě k ptačímu útesu v zátoce
Skansbukta. Ptačí útesy jsou
z převážné většiny tvořeny
kamennou sutí a jsou dosti příkré,
ale po poněkud náročném stoupání
se nám naskytl nádherný výhled na
okolní útesy, zátoku a moře. Po této
malé zastávce jsme pak konečně
dorazili na stanici Nostoc, seznámili
se zevrubně s jejím chodem a šli
spát.

Terénní stanice Nostoc je tvořená
4 dřevěnými kontejnery (2 ložnice,
kuchyň a laboratoř), které jsou
propojeny centrálním stanem, který
slouží jako jídelna a společenská
místnost. Dále se venku u stanice
nachází umývárna, napájená tajícím
sněhem z přilehlého vrcholu a suchý
záchod, který vymezuje jakousi
hranici, za kterou už nelze chodit 
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bez zbraně. Stanice je plně zásobena
jídlem, které se sem přiváží
z hlavního města i z ČR, takže
o české sladkosti tu není nouze.
Hlavní údržbu a chod terénní stanice
tu zajišťují dva zaměstnanci stanice
a každý den se ve službách také
střídají lidé aktuálně pobývající na
stanici. Laboratoř na stanici je
vytápěná dřevem, a to i přes to, že na
Špicberkách neroste jediný strom.
Jak člověk postupuje dále na sever,
horní hranice lesa se totiž snižuje
a Špicberky jsou tak daleko na
severu, že se tu horní hranice lesa
rovná hladině moře. Dřevo se sem
dostává naplavením ze sibiřských
řek, kde bylo splavováno – občas
zkrátka nebylo vyloveno z řek,
dostalo se až do moře a mořské
proudy ho dopravily až na místní
pobřeží, kde je sesbíráváno.

Náš první den jsme strávili
především spánkem, jelikož ten nám
všem dost chyběl a poté jsme měli
trénink střelby ze zbraně, to kdyby se
náhodou vedoucímu skupiny, který
nosí zbraň, něco stalo a my jsme se
tak mohli sami bránit medvědovi.

Hlavní náplní našich následujících
dní byly především výpravy na okolní
ledovce, kde jsme prováděli
experimenty nebo odebírali vzorky
sedimentů z jamek na ledovcích,
které jsou obývány právě vířníky
a želvuškami. K některým ledovcům
jsme museli jezdit člunem a vždy
jsme museli překonávat ledovcové
morény, což jsou obrovské kamenné
valy, které ledovec tlačí před sebou.
Každý den byl náročný, ale každý
den se nám naskytlé jedinečné
dechberoucí výhledy na okolní hory
a ledové moře. Postupně jsme
navštívili celkem tři ledovce –
Nordenskiöldbreen (ten jsme navští-
vili dokonce dvakrát), Ebbabreen
a Svenbreen. Často jsme na
výpravách potkávali majestátné soby
a pod nohama nám teď v létě
rozkvétala spousta květin. Na první
pohled pustá, šedo-zelená krajina je
teď v létě plná růžových silenek
a všivců, drobných bílých máků
nebo jemných suchopýrů. Také jsme
často odebírali vzorky z různých
jezírek.

Jeden z nejnáročnějších, ale
nejkrásnějších dnů byl, když jsme jeli
vzorkovat jezírka v okolí městečka
Pyramiden. Toto ruské město mělo
za dob největšího rozmachu
v minulém století přes tisíc obyvatel.
Rusové zde těžili černé uhlí až do
roku 1998, kdy bylo rozhodnuto 

o uzavření dolu a evakuaci všech
obyvatel. Ti měli na vystěhování
velmi málo času, a tak dodnes
v budovách zůstala většina nábytku
a vybavení a celé toto místo dnes tak
trochu připomíná město duchů.
Z hlavního města sem často jezdí
lodě s turisty a ruští průvodci, jediní
dnešní obyvatelé tohoto místa, je
provází opuštěnými budovami
jídelny, kulturního domu s kinem
nebo sportovního zařízení
s plaveckým bazénem. Naším cílem
však byla jezírka za Pyramiden, která
kdysi dodávala pitnou vodu
obyvatelům města. Jedním z nich
bylo Blue lake, které mě osobně
nejvíce učarovalo, a to nejen čistou
vodou, ale především nádhernou
polohou uprostřed hor. Cestou zpět
jsme se stavili ještě ke dvěma
podobným jezírkům odebrat vzorky
a pak už hurá zpět do Pyramiden do
jediného baru široko daleko. Byl
vyveden v luxusně vypadajícím zlato
červeném stylu, ale místní pivo
chutnalo hrozně.

Předposlední den jsme se vypravili
opět do Pyramiden a přidali se
k turistům z lodi na prohlídku
města. Společně s ostatními turisty
jsme se pak nalodili i se všemi věcmi
a vyrazili zpět do hlavního města
Longyearbyenu, kde jsme strávili
naši poslední noc na Špicberkách,
opět v Payerově domě, stejně jako
první noc. Následující den jsme měli 
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odlet až večer, takže jsme si stihli
projít celé, nevelké město, zajít si po
dlouhé době do kavárny a také do
místního muzea. Večer jsme pak
nasedli na letadlo a s přestupem
v Oslu a malými komplikacemi se
zavazadly, jsme se opět vrátili do
Prahy, se zablácenými botami, ve
kterých jsme nachodili desítky
kilometrů, a s hlavou plnou zážitků
a zkušeností.

Jsem nesmírně ráda, že jsem se
mohla této expedice zúčastnit a moc
děkuji všem, kteří mi to umožnili
a dali mi tuto skvělou příležitost.
Špicberky jsou pro mě jedna
z nejkrásnějších zemí s nesčetnými
přírodními krásami a scenériemi,
obývaná fascinujícími organismy,
přizpůsobenými extrémním pod-
mínkám. Jsem moc vděčná, že se
mohu podílet na výzkumu právě
některých z těchto organismů
a přispívat tak k poznání, jak tyto
organismy v polárních končinách
fungují.

Anna Veselá

Zarážení hory
Zarážení hory (někdy také v nářečí
„zarážání hory“) je starobylá tradice,
vycházející ze středověkého způsobu
řízení prací na vinici a ochrany vinic
či jejich úrody.

Ve vinařských obcích na Moravě se
„hora zarážela“ někde před svátkem
Nanebevzetí Panny Marie, jinde
před svátkem Narození Panny
Marie. Tyto dny spadají do období
mezi polovinou srpna a polovinou
září, kdy dozrávají hrozny ve
vinicích. Pro vinaře to byl
nejvýznamnější čas. Výsledek
celoroční namáhavé práce bylo třeba
zabezpečit všemi prostředky. Tuto
funkci měl i obyčej „zarážání hory“,
v němž se spojila řada racionálních
i iracionálních prvků. Sepětí tohoto
obyčeje s ustanoveními tzv.
horenského práva zdůrazňovalo i po
právní stránce význam tohoto
okamžiku, který byl kolektivem plně
respektován a předem připravován.
Názvem hora se označují vinohrady
ležící v jedné trati. Přeneseně se pak
takto nazývá znamení, ukazující, že
hora je uzavřená, zaražená, že se do 

ní nesmí vstupovat. Hora se proto
vztyčovala na viditelném místě,
zpravidla na místě nejvýše ve
vinohradech položeném. Byla to
vysoká borová tyč, která byla na
horním konci různě upravena.
Nejčastěji zde byla připevněna kytice
kvítí. Kytice musela být udělána
z devatera kvítí a předem posvěcena
v kostele. Dále na ní bývají zavěšeny
dvě láhve červeného a bílého vína
a červený a bílý hrozen. Kmínek
bývá zaklínován dvanácti kůly, které
symbolizují měsíce roku a také
dvanáct apoštolů. Kolky se zdobí
révovým věncem. Zapaluje se oheň,
v němž má shořet kytice z loňské
hory a někde se také drží minuta
ticha, za vinaře zemřelé v minulém
roce. Zarážení hory bylo spojeno
s řadou průvodních úkonů, jejichž
původní význam je často zatemněn.
Bylo provázeno také modlitbami, 
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v nichž se vinaři obraceli ke svým
patronům, aby ochránili vinice od
všech pohrom, a střelbou, jíž chtěli
zahnat bouřky, které mohly v době
zrání hroznů zničit výsledek
celoroční těžké práce.

Původ tohoto zvyku je doložen již
v 9. století. Obyčejové prvky však
ustoupily do pozadí a převažuje
zábavní stránka. Přesto však je v celé
slavnosti patrná návaznost na starší
tradice. Zachovává se termín a místo
konání, předváděného zvyku se
zúčastňuje celá dědina či městečko
a často i cizí hosté. Někde se zvyk
udržuje v historických oděvech 

Mezitím se ve vytyčeném prostoru
„zarazí hora“ ověnčená kyticí lučních
květů. Pak započne kulturní
program, v němž vystupuje místní
folklorní skupina, vinaři a hraje
dechová nebo cimbálová muzika.
Volná zábava trvá po celý večer.
Planoucí oheň osvětluje tanečníky,
jejichž zpěv se rozléhá noční
krajinou.

Nezbytnou součástí oslav Zarážení
hory je čtení vinařských artikulí tzv. 
horenského práva, které je podobné
ve všech vinařských obcích.

Jiří Janda

městských radních a purkmistra.
Před ně předstupují hotaři
v tradičním oblečení a typickou
hotařskou výstrojí. Po vyslechnutí
ponaučení skládají přísahu
a rozcházejí se po vinohradech. 

Včelařství v údolí Harasky
Léto je pro včelaře nejnáročnější období, vytáčí se poslední med, včelstva se musí
pravidelně kontrolovat, zaléčit a na zimu zakrmit. Přesně v tomto hektickém období,
kdy skončil tzv. včelařský rok a začíná rok nový, jsme požádali pana Radko Nádeníčka
o rozhovor, povídání o včelách a včelaření v Boleradicích. Málokdo tuší, že základní
organizace českého svazu včelařů je jedním z nejstarších spolků v Boleradicích.  Vždyť
první zmínka o včelařích v Polehradicích je z roku 1905 a právě pan Nádeníček je
jednatelem tohoto spolku.

Můžete prosím na začátek
rozhovoru čtenářům přiblížit,
o kolik včelstev se staráte a jak
dlouho se včelaření věnujete? Kdo
Vás k tomuto ušlechtilému koníčku
přivedl?

Včelařem jsem se nenarodil, byl jsem
spíše vinařem a sadařem. Celý život
jsem tíhnul k přírodě a měl pocit, že
pro ni musím něco udělat.

Ke včelaření mě dovedl otec. Měl 16
úlů tady v Boleradicích na zahradě,
a protože byl znám spíše jako
chovatel drůbeže a prasat, je jasné,
že na včelaření moc času neměl.
Když už na to stářím nestačil, tak mě
v roce 1995 takticky zpracoval, abych
mu chodil pomáhat, spíše vykonávat
tu fyzickou práci, protože té je u včel
víc než dost. Životaschopných
včelstev bylo myslím jen šest.
Absolvoval jsem s ním celý rok,
poctivě každý víkend, od jara až do 

podzimu. Tenkrát jsme vytočili
kolem 170 kg medu, ta včelstva byla
zanedbaná, to byly ty začátky. Já byl
nadšen, přebytky jsem prodával, no
spíše rozdával po známých a ti byli
celkem zaskočeni. Vinařem byl tehdy
kdekdo, ale včelařů se dalo napočítat
na prstech jedné ruky. Bylo to něco
nestandardního. Já tehdy dělal v za-
městnání celní záležitosti, a uvést se
na celnici se skleničkou medu bylo
daleko atraktivnější než s lahví vína.
Tu tam nosil skoro každý. Takže můj
vlastní med mi kupodivu pomohl
zkracovat čekací dobu ve frontě.
Dalším rokem jsem už měl sám
zájem být včelařem, a tak jsem od
otce hltal vědomosti a spoustu práce
jsem už dělal sám. Samozřejmě pod
dozorem mého přísného otce. Tím
druhým rokem mi to šlo už lépe,
i otec měl radost, že jsem se „chytil“
a tak mi v Lednici koupil 3 oddělky.
Já tehdy bydlel s rodinou v Husto-
pečích, měl jsem sad s ovocnými 

stromy a tam jsem si ty oddělky
usadil. Taky jsme se pustili do stavby
včelína v Boleradicích, pamětníci si
ho můžou pamatovat kolem roku  
1972, tenkrát stával v „otcově“
drůbežárně naproti fotbalového
hřiště. Má ocelovou kostru a toho
času byl demontován a uložen
k dalšímu využití. Ten rok jsme také
zkoušeli vypěstovat vlastní oddělky
z matečníků, a tak se nám počet
včelstev rozrostl na čtrnáct. Pak otec
utrpěl v polovině srpna 1996 úraz
pánevní kosti, byl dlouho
v nemocnici, já musel sám nakrmit
a zazimovat, naštěstí jsem k tomu ty
vědomosti od loňska měl. Pak už
otec chodil trvale o dvou berlích
a včelaření mi tímto zcela předal. Já
mu na oplátku instaloval naproti
včelnice lavičku, kde pravidelně 
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vysedával a kochal se tím, jak se nám  
včelnice rozrůstá.

Nyní se starám o 52 včelstev. Mám 3
stanoviště. Na zahradě jich mám
letos 25, v Kloboukách 20 a pod
Nedánovem 7. Těch sedm ve voze
pod Nedánovem, ty jsem tak nějak
převzal po panu Horákovi, když ještě
žil. Byl to kamarád mého otce, oni
spolu včelařili, a tak jsem ho měl
v úctě a nedokázal mu odmítnout,
přestože jsem měl práce nad hlavu.
Ono chodit každý den do řádného
zaměstnání a současně se starat
o hodně včelstev, to je od dubna do
září celodenní směna, sedm dní
v týdnu. No a když pan Horák
zemřel, tak mi ta včelstva jaksi
zůstala. Majitelem vozu a včelstev je
jeho vnuk Majkl, který ještě studuje.
On tam jako třináctiletý se mnou
chodíval, ale chápu, že napřed
vzdělání a pak až včelaření. Jednou
mu ty včelstva vrátím.

Předloni jsem měl součtem 60
včelstev. To je povolené maximum,
osvobozené od přiznání daně. Ale to
jsem vyloženě nestíhal. Ona práce
u včel je celkem pomalá, tam se
nedá zrychlit, a když chodím stále do  
zaměstnání, tak ten volný čas
nestačí. Tenkrát se mi 18 včelstev
vyrojilo a to je pak práce navíc.
Šedesát včelstev budu mít, až budu
v důchodu.

Víte, kolik včelařů a kolik včelstev
přibližně v našem katastru je? Slyšel
jsem názor, že je naše krajina tzv.
převčelená a včely o snůšku mnohdy
soupeří. Jaký je zde trend
posledních let, ubývá či přibývá
včelařů a včelstev? Chybí vám zde
takříkajíc mladá krev?

My, včelaři z Boleradic jsme spolu
s Horními Bojanovicemi a Brumo-
vicemi sdruženi v Základní
organizaci Boleradice a je nás
dohromady kolem dvaceti, z toho
ryze v Boleradicích asi dvanáct.  
Včelstev je dohromady kolem 500.
Poctivou agendu vede náš předseda
Milan Opršal z Bojanovic a na 

únorových schůzích uvádí statistiku.
Málo kdo ví, že české včelaření je
velmi dobře organizované a stati-
sticky zpracované. Řídí to ústředí
Českého svazu včelařů v  Praze,
současně jsme jako chovatelé
povinni dodržovat pravidla
stanovená Ministerstvem zeměděl-
ství prostřednictvím Českomorav-
ského svazu chovatelů a tak
předkládáme k 1. září výkazy  o počtu
včelstev, produkci medu, vosku,
kočování. To jsou stavy určené pro
zazimování a obdržení příspěvku na
zazimování, ale také se hlásí stavy
k 1. květnu, čili po vyzimování, které
zase slouží k evidenci potřeby léčiv.
Ta problematika evidence a různých
hlášení je rozsáhlejší, nechci s tím
čtenáře zatěžovat, jen tím chci
vyjádřit, že včas obdržíme léčiva na
podzimní ošetření včelstev proti
roztoči varroa destructor a něco
málo finančního příspěvku na cukr.

Ano, říká se, že je krajina převčelená,
ale mnohdy to není pravda. Záleží na
tom, co mají včely v době sběru
v nabídce. Pokud jsou kolem lány
obilí, tak to včely mají těžké.
Naopak, je-li od jara do podzimu
v blízkosti úlů hojná pastva z řepky,
červeného jetele inkarnátu, akátu,
lípy, slunečnice a také z ochotně
vyseté svazeny, safloru a pohanky,
včely bídu nemají. Záleží na krajině.
V rovinách kolem Břeclavi to mají
včely těžší, než tady v Boleradicích.
Je potřeba to posuzovat podle
členitosti krajiny a momentálního
počtu úlů v dané lokalitě. Celkově lze
ale říct, že je náš stát převčelen. Kdo
sleduje každoročně přírodu, vnímá,
že je to „čím dál horší“. Mírné zimy,
brzká jara, střídaná dubnovými
ranními mrazíky, krátkým teplým 

jarem a mokrým květnem, po
kterém následují vysoké letní teploty
a sucho. Včelařský produktivní rok,
tedy ta část roku, kdy včely létají
a nosí pyl a nektar, je ca 110 dní. To
je velice krátká doba, a když je
polovina této doby s nevyhovujícím
počasím, tak včely nic moc
nepřinesou. Co se týče počtu včelařů,
v minulých letech  dle statistik mírně
stoupnul, teď v posledních letech
mírně klesá nebo stagnuje. Ve
srovnání s jinými zeměmi, přepo-
čteno na jednotku plochy, je jich
u nás celkem dost, není nutno bít na
poplach. Každopádně mladá krev
chybí, jako ve všech odvětvích
národního hospodářství. Je to tím,
že včely píchají, bolí to a otéká,
člověk je v horkém počasí navlečen
do včelařského oděvu s kuklou
a rukavicemi, a to není nic příje-
mného. Co se týče práce, ta je dost
fyzicky náročná a mechanizace je
minimum. To omladinu nepřitahuje.
Já jsem od roku 2002 do roku 2012
vyučil sedm včelařů, a vždy jim říkal,
že nejlepší škola je, když jsou učni
v průběhu roku trvale se včelařem
na včelnici, protože to všechno
snadno a rychle pochopí. Literatura
je pak pouze k doplnění vzdělání.
Velice si cením těch mých sedmi
vychovaných dospělých včelařů,
z nichž pět určitě včelaří, a z toho
dva opravdu velmi dobře (místní Jan
Štýbl a na Vrbici mladý pan Zbo-
rovský). Momentálně mám dalšího
dospělého učně ve Velkých Pavlo-
vicích. Má v sadu už druhým rokem
troje včely ode mě, zvládli jsme
usadit i dva roje, takže dost
pravidelně tam k těm pěti úlům
dojíždím, aby to fungovalo. On je
více sadař, než včelař, takže mu to
vzdělávání jde pomalu.

V době, kdy rozhovor vedeme, končí
tzv. včelařský rok a začíná rok nový.
Jak byste tedy z pohledu včelaře
zhodnotil uplynulý rok? V médiích
převažují zprávy o podprůměrných
výnosech a velkých úhynech během
poslední zimy.
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Ano, tento včelařský rok je na výnosy
trochu slabší, než bývá zvykem. Je to
ale jen relativní pohled na věc,
protože před dvaceti lety a ještě dříve
se včelařilo jinak, než dnes. Rok
míval vyrovnaná roční období,
nebyly takové výkyvy, jako
v posledních letech, pěstovaly se jiné
odrůdy plodin, které by dnes už
pěstovat nešly. Typickým příkladem
je slunečnice. Teď je úplně jiná
a tolik „nemeduje“ jako tehdy. Takže
ten průměr tehdy a nyní se nedá brát
stejný. Všeobecně vzato, stále je to
dobré a kolem 30 kg na včelstvo se dá
během roku sklidit. Při troše
šikovnosti, štěstí a při dobrém počasí
v době snůšky je to i 33 kg, místně i
35 kg z jednoho úlu. V úlech jsou
matky různého stáří, od výkonu
matky se odvozuje síla včelstva,
a množství létavek, protože ne
všechny včely se účastní sběru. Mají
v úle rozdělenu i jinou práci, která je
dána podle věku včely. A tak tyto
okolnosti způsobují, že některá
včelstva dají až 40 kg medu ve
čtyřech ročních sklizních a některá
jen 25 kg. A to nelze říct, že ta druhá
s menší produkcí jsou slabá.

Na území České republiky jsou
lokality s různými podmínkami pro
včelaření, a tak chápu, že mnohé
jsou na tom hůře, než ta naše krásná
jižní Morava. My jsme na tom tady
relativně dobře.

Úhyny záleží na šikovnosti včelaře.
Hlavním faktorem je množství
roztočů ve včelstvu. Ne nadarmo se
změnil jeho název z varroa jacobsoni
na varroa destructor. Tento oválný
roztoč viditelný pouhým okem (ale
musíte vědět, kam se dívat), se šíří  
kvadratickou řadou a parazituje
hlavně na embryu, čili v buňkách na
vyvíjejícím se plodu a obtížně se
hubí. Jsou dány závazné metody, léčí
se hlavně na podzim a to 3–4krát,
a jsou to metody dost pracné. Ale
detailně o tom až jindy. Hubí-li
roztoč včely, je jich méně, ztrácejí
samočistící schopnost a pak už je
blízko k průjmovým a chřipkovým
onemocněním a hlavně k moru 

včelího plodu a zvápenatění plodu.
Důležité je udržovat včelstvo
v kondici, slabší včelstva sdružovat,
měnit staré matky za nové, aby byly
výkonné v kladení a byla zaručena
mohutná populace. Pak už si včely
poradí. Nepečuje-li včelař dosta-
tečně o své včely, vrátí se mu to
v podobě úhynů a loupeží. Tím mám
na mysli vyloupení zásob v úle
slabších včelstev včelstvem silnějším.
Příčiny a důsledky jsou opět na
dlouhé vyprávění, tak to rozebereme
až někdy v zimě. Jen pro informaci.
Na našem území bylo vloni podle
vedených statistik kolem 660 000
včelstev. Přes zimu do letošního roku
jich 38 % uhynulo, to je 251 000
včelstev. Je to mimořádná situace,  
takové úhyny nebývají pravidelností.
Spolu s již zmíněným „převčelením“
a obrovskou schopností reprodukce
včelstev pomocí oddělků lze
i takovou katastrofu do roka
napravit. Je jasné, že určité lokality
to pocítí na produkci medu, ale na
tolik potřebném opylení rostlin se to
jako katastrofa neprojeví.

Jakého medu byl letos největší
nedostatek a která snůška Vás
naopak překvapila? Poznal jste na
struktuře, vůni a chuti medu
i přínos nektaru z červeného jetele,
který okolí Boleradic letos zaplavil?

Tradičně je nedostatek lípy, na
kterou jsme si před dvaceti až
patnácti lety v Boleradicích zvykli.
Stromů lípy je tady dost, ale poslední
roky kvete jen pár dní v roce.

 Včelař, který se věnuje odrůdovému
medu, chutě rozpozná. Velmi
důležitá je hygiena v úle, to
znamená, že by rámeček neměl být
starší tří let. Pak je zapotřebí najít
čas na správné přeskládání rámečků
s dosbíraným, ale ještě nevyzrálým
medem, aby v úle dozrál. Pak teprve
vyjmout z úlu a na medometu vytočit
(pozn. dozvěděl jsem se, že na Vrbici
vyrábějí nerezové sušičky na sklizený
nevyzrálý med. Zralý med má pod
20 % objemu vody a tou rotací na
sušičce se poklesu objemu vody
v medu prý snadno dosahuje.
Z řídkého medu se stává hustší.
Rotací medu vzniká pastovaný med,
tak si tu technologii neumím
představit. Já nejsem zastáncem
těchto metod. Zralý med mají udělat
včely...). Červeného jetele bylo
v okolí dost, nemyslím si, že z něj
byla bohatá snůška, mohlo to být
lepší, ale ta specifická chuť podobná
tomu, co u jetele cítíme, ta tam je.
Zpracovávat odrůdové medy je
časově náročné a trochu složité.
Včely jsou v dané období zalétané na
různé plodiny a tak se ten nektar
v úle vždy více či méně smísí.
Nemá-li k tomu dojít, musí včelař
včas převěsit nevyzrálé rámky výše,
a níže nechat rámky prázdné, pro
jiný přinášený nektar.

Boleradice jsou poměrně značně
obklopeny lesy, ale lesní neboli
medovicový med je u nás, pokud se
nepletu, výjimkou. Kolikrát za dobu,
co včelaříte jste vytočil tmavý lesní
med? Můžete přiblížit, jaké
podmínky musí nastat, aby takovýto
med včelař vytočil?

Medovici jsem měl asi třikrát, ale to
bylo už kolem roku 2000. Včely
sbírají to, co je pro ně nejsnadnější.
Pokud kvete lán řepky nebo les
akátu, nebudou slízávat z listí
medovici. Takovou sklizeň řeší až
tehdy, když kromě ní není co sbírat.
S tmavým lesním medem z maliníku
a ostatních lesních plodin je to to
samé. Je-li něco snadněji dos-
tupného, les je nezajímá. Současně
ale platí, že pokud je včelstvo 
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„zalítané“ na nějaký zdroj, tak nově
vzniklý zdroj ho nezajímá, až do
vyčerpání toho původního. Proto
mohou některé právě kvetoucí
odrůdy při sběru „minout“. Ryze
medovicový med se sbírá převážně
v podhůří nebo na Vysočině,
a záměrně v době, kdy tam není co
jiného sbírat. Včelaři přistavují
včelstva k lesu, a když je období
medovice, tak se snůška vydaří. Pro
ty, kteří dosud neví, tak medovicový
med je živočišného původu, nemá
s květovým medem nic společného.
Vzniká jako vylučovaný cukerný
odpad od mšic, mer, puklic a červců,
tedy od hmyzu, který nabodává lýko
a saje z něj mízní tekutinu. Těžké
cukry pak tento hmyz vylučuje na
listy stromu nebo podle druhu
stromu i na jehličí. Známe to jako
„ulepené listy“. Faktem je, že
vydatný déšť nebo dlouhodobý déšť
tuto medovici smyje, takže tento
druh medu je poměrně vzácný.  
Objevuje se jako příměs ve květovém
medu a mění tak chuťové vlastnosti
směsky. Nedoporučuje se podávat
medovicový med dětem do tří let.
Ne, že by byl závadný, ale jsou to
„těžké cukry“, na rozdíl od
klasického květového medu, kde je
zastoupená lehká glukóza a fruk-
tóza.

Jak z pohledu včelaře hodnotíte
pestrost okolní krajiny a na polích
pěstované plodiny? Pozorujete vliv
zemědělci či zahrádkáři použí-
vaných postřiků a hnojiv na
zdravotním stavu Vašich včelstvech
a na kvalitě medu? Jaké zemědělské
postřiky jsou pro včely nejvíce
nebezpečné? 

Již několikrát jsem vzpomenul, že je
to tady dobré. Mnoho lokalit je na
tom hůře. Chemické ošetření plodin
a vinohradů bude asi na velmi
disciplinované úrovni. Za celých 27
let včelaření mě žádný katastrofální
úhyn nepostihnul, a myslím, že
ostatní boleradské včelaře také ne.
O úhynech ze špatné aplikace
postřiků v blízkém okolí jsem slyšel.
Postřiky se mají aplikovat brzy ráno  

a večer, když včely nelétají.
Nezajímal jsem se nikdy o složení
současných jedů. Myslím, že jsou
šetrnější k přírodě a škodí jen velmi
krátkou dobu, snad jen v čase
postřiku. A když hned zaschnou, už
pro včely nebezpečné nejsou. V tom
vidím pokrok.

Včelaři jsou povinni vyšetřovat
včelstva na tzv. varroázu, tedy
roztoče, který evropským včelařům
způsobuje velké problémy. Jak jsou
na tom včelstva našich včelařů
sdružených v místním spolku? Jsou
i zde velké úhyny? Myslíte si, že jsou
naši včelaři poctiví a léčí včelstva
dostatečně? A byl u nás někdy
v historii problém s obávaným
morem včelího plodu? 

Varroáza je prvotní nebezpečí pro
včelstvo, to už jsem popsal. Stačí mít
silná včelstva, aby se od března do
srpna zvládla roztočům ubránit,
a hned po posledním vytáčení medu
a sundání medníků začít léčit. Ty tři
dávky a těsně před vánocemi dorazit
roztoče aerosolem, je dostatečně
účinné. Je dovoleno použít schválená
léčiva i v průběhu roku, nutno je
aplikovat v době, kdy neprobíhá
sběr, tedy mezi snůškami. Ta
mezera se v našem úrodném kraji
těžko hledá, protože včely přinášejí
nektar průběžně. Přesto dost včelařů
celkem šetrné jedy aplikuje, já se
zatím toho nezúčastňuji. Chci mít
med bez stop povolené chemie,
a zatím se každoročně přesvědčuji,
že to ty včely zvládají. Na téma
správného a špatného léčení se dá 

napsat samostatný článek. Mor
včelího plodu tady v minulosti taky
u jednoho včelaře byl, nebyl stopro-
centně prokázán, ale rychlou  reakcí
okamžitým utracením a následným
spálením včelstev včetně úlů, se
žádné následky na jiných včelstvech
neprojevily. Ale to už je dávno.
Boleradice jsou kryty kopci a včely
tak nemají velký akční rádius. To je
dobře, že i v tom malém prostoru
jsou schopny přinést dost nektaru.
Roviny u Břeclavi a Mikulova, jakož
i v České kotlině, jsou daleko více
postiženy morem, protože tam se
včelstva potkávají ve větších
vzdálenostech. Včela létá na rovině
i do 8 kilometrů, když nemá v okolí
co sbírat. Ale to není náš případ.
Naši včelaři jsou na léčení celkem
poctiví. 

Na několika místech v Boleradicích
hnízdí vlhy pestré, které se (mimo
jiný hmyz) včelami živí. Je to pro
místní včelstva problém, nebo tito
ptáci nedělají významné škody?
A mají včely u nás i jiné přirozené
nepřátele?

O vlhách jsem slyšel. Je to krásný
barevný pták, ale my ho nemáme
rádi. Nevím, jak u náš moc škodí, ale
o škodách v jiných lokalitách jsem už
slyšel. Nás trápí sršeň obecná,
a hrozbou je sršeň asijská, která se
pomalu, ale jistě k nám blíží. To by
byla pohroma. Škodí nám
samozřejmě roztoč varroa destru-
ctor a také v některých lokalitách
Portugalska takzvaný „úlový brouk“
Tumida aethina, který české
označení ještě nemá. Ten se neživí
včelami ale ničí dílo. Velkým
ničitelem díla (tj. voskové výplně
rámečků) je „zavíječ voskový“ je to
létavý brouk podobný molu šatnímu,
který klade do rámečků odložených
mimo úl vajíčka a larvy se pak živí
košilkami kukel v buňce. Ono to
vypadá, jako by rozežíral vosk,
voskové dílo se rozpadá a všude je
taková pavučina. Tyto rámečky pak
už nelze do úlu použít. Proto se musí
odložené rámečky ukládat do
utěsněných skříní a vykuřovat sírou. 
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včelaři naopak v poslední době
udělalo největší radost?

Trápí mně v podstatě vše, co jste
vyjmenoval. Ale to tak bude
v každém odvětví pracovní činnosti.
Nic nejde hladce. Konzument vidí
jen ten výsledek a že se obohatíte
jeho penězi, až mu prodáte med.
Takto to vůbec není. Já strávím ročně
u včel 950 hodin. Pracovní doba
v zaměstnání při osmihodinové
pracovní době je kolem 2.000 hodin.
Takže dobrou polovinu musím
odpracovat k tomu navíc. Je to
prakticky všechen volný čas zjara
a v létě. Lidé si myslí, že ten med
včely přinesou a já jim ho jen vezmu
a dám do sklenice. Práce u včel je po
celých 12 měsíců. Vzrůstající náklady
na energie a cukr, jakož i vosk nebo
rámkové přířezy ovlivňují výslednou
cenu medu. Proto se i tady zdražuje.
Já jsem nikdy nebyl na „světových
cenách“, vždy jsem byl „o trochu
níže“. Zastávám názor, že část
navýšení nákladů má nést producent
a část zákazník. Poctivý med
a poctivá cena je to, co dělá značku.
Já mám za ta léta hodně klientů a ani
nestačím všechny uspokojit. Věřím,
že se to zlepší, až se včelaření budu
věnovat v důchodu, kdy na něj budu
mít více času.

Radost ve včelaření mi dělá hodně
věcí. V první řadě je to podpora
zaměstnavatele, čili majitelů firmy
BLANÁŘ Nábytek, a.s. Brumovice,
kteří mají pro mé „profi“ včelaření
pochopení. Jsou taky největšími
odběrateli medu. Dnes už svého,
protože jsem jim před pěti lety
pořídil formou mých oddělků jejich
vlastní včelstva, mají je doma
v Kloboukách a já se o ně starám. 

Kvůli tomu mám i volnou pracovní
dobu, ale není to žádná výhra.
Odběhnout do včel můžu kdykoliv,
ale úkoly v práci si musím splnit.
A tyto dva faktory mnohdy na sebe
narážejí.

Další podporou je moje manželka,
která je za ta léta v odvíčkování
rámečků natolik zručná, že tyto
rámečky nestačím vytáčet. Říkám, že
je k tomu nejšikovnější ze všech. Jak
jeden profesionální starý včelař
z Hustopečí říká, jeden člověk je na
včelaření málo, ale dva už jsou moc.
Proto ty výpomoci ve špičce vítám.
Další neméně významnou radostí je,
že mi jeden kutil vyrobil na hřídel
standardního medometu kotou-
čovou brzdu, čímž zkracuji rotační
doběhy až čtyřnásobně, a tím se mi
i zkrátí celková doba vytáčení.

Největší skrytou radostí je celkem
zachovalé zdraví, protože pro
včelaření je kromě času potřeba
i fyzická kondice. Je mi teprve 62 let,
je to sice dost, ale ne zas tak moc.
Chtěl bych ještě alespoň deset let
včelařit. Je to krásná a užitečná
činnost. 

Pěknou a zároveň škodolibou
skutečností je, že včelařit nemůže
každý. A jako v každém oboru i tady
jsou ti úspěšní vidět. A když je pak
jejich odběratelé chválí, a rádi si
příště zase přijdou pro med, je to
hnacím motorem a současně
i závazkem do dalších let.

Na závěr bych Vám rád poděkoval za
Váš čas a popřál, ať je ten nový
včelařský rok alespoň tak úspěšný,
jako ten uplynulý. 

Otázky pokládal Jiří Víteček

V drobné míře škodí myši a rejsci,
také datel nebo strakapoud může
udělat pěknou díru do úlu, sám jsem
to dvakrát zažil. Ale takové škody
jsou minimální.

Před několika lety jste pomáhal se
založením včelařského kroužku
v naší ZŠ. Kroužek pod vedením
pana Kabely a paní Vavrikové
funguje dodnes. Jak tento kroužek
vnímáte? Angažujete se v něm
i nadále? 

Potěšilo mě, že jsem mohl v roce
2012 a 2013 vyhovět místní škole
a angažovat se ve včelařském
kroužku, jako osoba odborně
způsobilá. Tehdy bylo kolem deseti
dětí a pod vedením pana učitele
Kabely docházely ke mně domů na
zahradu, kde jsem jim dělal
odbornou výuku. Cvičná včelnice se
časem přesunula k panu učiteli na
zahradu, takže nějací následníci se
stále vychovávají. Toto užitečné
vzdělávání při školní docházce ještě
nemusí být zárukou toho, že bude
žák v dospělosti včelařit. Ten
kroužek je dobrá věc a jsem rád, že
se ti dva do toho tehdy pustili. Je to
jednak „práce navíc“ ne zrovna moc
bezpečná, je z ní nepořádek
a vyžaduje technické zázemí. O to
větší dík, že dodnes funguje. Já jsem
byl poradcem na nezbytně nutnou
dobu, takže jen ty dva roky, a když se
to pan učitel Kabela naučil
a přestěhoval si mnou vyrobená
a společně rozšířená včelstva
k sobě, tak jsem z té výuky auto-
maticky vypadnul. Paní Vavriková je
schopná manažerka. V teoretické
rovině a v zajištění všeho až
nemožného, je vynikající. Je i její
zásluhou, že jsme měli v roce 2013
v odborném časopise Včelařství
dvojstránku i se dvěma fotkami.

Co Vás jako včelaře aktuálně nejvíc
trápí? Jsou to nemoci, výkyvy počasí,
nedostatek nektarodárných a pylo-
dárných rostlin, zvyšující se náklady
na krmení, léčení a energie či něco
dalšího? A co Vám jako 
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Každý ví, že když se kdekoli řekne
„kovářka“ myslí se tím téměř jistě
kovářova manželka, ale když se řekne
„Kovářka“, a navíc v Boleradicích,
myslí se tím nejspíše jedna
z polehradských uliček, nebo studna
zde vyhloubená, tragickou legendou
opředená, totiž že v ní polehradská
kovářka poslední chvilky života
svého prožila. Stalo-li se tak
dobrovolně, nešťastnou náhodou, či
dokonce za vším byl zločin, to
legenda nepraví. Místní pamětnická
literatura trochu napoví, totiž že
„V roce 1810 se do Boleradic přistěhovala
rodina p. Jana INDRUCHA, který zde
provozoval živnost kovářskou.“ ...
„Jednoho dne se vypravila manželka
pana kováře pro vodu do této studny,
avšak s vodou se již nevrátila. Našli ji
tam občané ve studni utopenou. Zdali
tam spadla sama, či tam skočila úmyslně,
nebo to byl vražedný čin někoho jiného, to
se nedalo prokázat. Zůstalo po ní pět dětí
– čtyři chlapci a jedna holčička.“ ... Tolik
o legendě J. Otýpka 5. 2. r. 2000.

(Nejen) o kovářce

Zůstane legenda legendou? Co fakta?
Ta říkají, že jméno Indruch se
v Boleradicích objevilo mnohem
později, až v roce 1858, kdy tehdejší
farář Petr Trávníček sezdal
brněnského kovářského tovaryše,
v Komárně (Kroměříž) narozeného
Jana Indrucha *1825, s Omastovou
Fankou *1832, dcerou Cyrila Omasty
a Mariany roz. Omasta Jan. Nevěsta
Františka, od nynějška kovářka, je
z č. 113 (kovárna, kino, divadlo, ...),
kde se novomanželům narodil první
syn Jan. Další děti přicházely na svět
v letech 1863 až 1872 v (Kloboucké)
č. 48, až poslední (Cyril) se narodil
roku 1874 na zámku v Těšanech. Na
tom zámku, co stojí naproti místní
kovárny.

Sčítací operát z roku 1880 nám
potvrzuje, že Boleradice č. 48 obývali  
manželé Jan a Františka Indruchovi,
jejich čtyři synové (Jan, Antonín,
Josef a Cyril) a dvojčata Anna 

a Marie. Z Katalogu o prospěchu
a návštěvě žáků jednotřídní národní
školy v Polehradicích ve školních
letech 1882–1883, resp. dvoutřídní
v letech 1883–1884, se dovídáme
o školní docházce dvou chlapců –
Josef *1870 a Cyril *1874, a roku 1872
rozených dvojčat Anny a Marie,
tehdy již žijících v č. 26. Je
k dispozici poměrně dost stop
o tom, jak se Indruchovic chlapci
rozletěli do světa – Antonín *1886
s manželkou Josefou*1868 Baňovou
přes Dolní Rakousy, Klobouky do
Slavkova, Josef *1870 do Prahy,
známé jsou Cyrila *1874 dva sňatky
ve Vídni. První roku 1909 s vdovou
Terezií Novákovou a podruhé roku
1914, rovněž vdovou Josefou Bílou.
Zůstalo tedy vůbec něco či někdo
v Boleradicích? Jistojistě dcera ková-
ře Jana a jeho manželky Františky –
tedy jedno z dvojčat – Indruchová
Anna *1872, která 5. února 1895
sezdána byla v Polehradicích
s Janem Horákem *1871, aby předala
geny dál – dětem Alois Horák *1896,
Judita *1903 pozd. Dufková, Hedvika
*1906 pozd. Stehlíková, resp. Anděla
*1910 pozd. provdaná Novotná.
Ovšem stále nic o kovářce. Snad jen
tolik, že když se roku 1898 vdávala
zmíněná dcera Anna *1872, vdávala
se tato jako „manželská dcera † Jana
Indrucha, domkaře v Polehradicích,
a jeho žijící (!) manželky Františky
rozené Omasta,“ tedy naší kovářky.
Sirota holčička se vdává, a kovářka je
stále žijící. Podle knihy zemřelých
vdova Františka Indruchová umírá
25. července 1908 jako výměnkářka
v č. 26 sešlostí věkem, nikoli smrtí
utopením. Takže na konci pátrání
stále záhada, a to ještě větší než na
začátku. Vraťme se tedy na začátek,
k vypravěči legendy J. Otýpkovi. Ten
vyzývá „Tak co vy mladí, promluvíte si
s dědečkem, s babičkou, zdali si něco
pamatují, a sdělte to ostatním.”
Poslechněte starší, a snažte se. Třeba
zjistíte, že je všechno jinak. Něco ale
jisté přece jenom je. Nejen ulička se
studnou, ale taky článek v Moravské
orlici ze dne 12. 5. 1865:

Tchýně obžalovaného Marie Om. dlužila
Volfovi Lövymu, nájemníku kořalny
v Polehradicích 124 zl. Löwy žádal
obžalovaného, jak třemi svědky přísežně
dokázáno, u bývalého starosty v P. Jana
Br., aby na místě své tchýně, která dva
vinohrady, na nichžto onen dluh pojištěn
byl, nedávno před tím byla prodala
manželce obžalovaného, zároveň s koupí
přijal Ind. povinnost zaplatiti židovi, co
mu dluží tchýně.

Když žid na Ind. doléhal a ho zažaloval,
složil Ind. za příčinou porovnání
uloženou mu rozhodnou přísahu, že on
srozuměn nebyl, na místě své tchýně
dluhy zapraviti. Za tou příčinou udal
Volf L. Indrucha soudu pro složení křivé
přísahy. Po průvodném líčení setrval st.
zástupce na vině obžalovaného
a navrhoval zákonnitý trest. Obhájce p.
dr. Javůrek popíral v delší řeči objektivní
povahu trestného činu jakož i subjektivní,
jelikož udání svědků pod přísahu vzatých
nejsou zhola spolehlivá a sobě částečně
odporují. Soud uznal Indrucha vinna
zločinem podvodu a odsouzen s použitím
§§. 54 a 55 tr. z. k těžkému žaláři na
3 měsíce.

O vážných věcech jedině s nad-
hledem, nejlépe s humorem, a proto
názorný ilustrační obrázek – jedna
z dobových studní, tak jak je
publikována na stránkách obce
Prušánky:

No řekněte, nespadli byste do ní?

Petr Mrkva
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Muzika a víno u Korábů
Dalším vinařem, kterého jsme se rozhodli vyzpovídat je Marek Koráb. Marek je typ
člověka, který se nikdy nenudí. Když zrovna nestartuje traktůrek, aby vyrazil do
vinohradu, obléká kroj a nakládá do dodávky cimbál. No a aby toho náhodou nebylo
málo, pořádá letní filmový festival s podmanivou atmosférou v areálu vinných sklepů.
Přesto neustále překypuje energií a svým optimismem a nadšením dokáže nakazit
i lidi ve svém okolí. Jak to všechno stíhá? A co je vlastně jeho zaměstnání a co koníček?

Marku, tak jak to tedy je – jsi vinař
nebo muzikant?

Hned první otázka je dost všetečná
:). Co se týče profesního vzdělání, tak
vystudován nemám ani jeden
z oborů. Spíš bych oboje označil jako
plnění si snů. Viděl bych to tak, že ve
sklepě jsem vyrůstal odmala.
K profesi vinaře jsem přičichl
nejdříve u strejdy a pak jako
zaměstnanec Vinia ve Velkých Pavlo-
vicích, což byla taková alma mater.
Cimbál jsem obdivoval jako malý
kluk a snil o tom, že jednou budu
hrát. Velkým vzorem mi byl Jan
Kachyňa, který hrával s Vonicou.
Taky cimbalista – vinař. To
propojení se mi zamlouvalo. ZUŠ
jsem začal navštěvovat „až“ ve 14
letech. Učitelů na cimbál v našem
okolí bylo málo a tehdy táta
opravoval fasádu na konzervatoři
v Brně, zaslechl tóny cimbálu a hned
mi domluvil první lekci u prof.
Kapitánové. Bohužel, navštěvovat
hodiny cimbálu mě popravdě moc
nebavilo a vydrželo jen pět let. Takže
to bude spíš tak, že většinu svého
života jsem strávil okolo vína
a vinohradů, tudíž se cítím být spíše
„vinařem“. No, a toho koníčka, jak je
uvedeno v úvodu, mám cimbálku.

Můžeš nám přiblížit, jak a kdy
vznikla CM Primáš? Hrajete jen
v okolí Boleradic, nebo jezdíte i na
vzdálenější akce?

Muzika má svůj oficiální začátek
v Boleradicích 26. 2. 2006, kdy jsme
zahajovali velkým koncertem.
Ovšem tomuto předcházely hodiny
studií a vystupování jako dětská CM
ZUŠ Klobouky u Brna, kde nás dali
dohromady Jindra Demela a Lidka
Mrázková (Nováková).

Hudba jako taková, jak známo, nemá
hranic, a tak ani my nevystupujeme
jen v našem regionu, ale i mimo něj.
Občas se podíváme do zahraničí.
Mezi ty nejvzdálenější patří
Slovensko, Polsko, Rakousko,  Ně-
mecko, Rusko, Makedonie
a Dánsko.

Proč se uvádí, že je to cimbálová
muzika z Boleradic, když z celého
obsazení muziky z Boleradic
pocházíš jenom ty? Je to dáno
původem písniček, které hrajete?

Je to nejen tím, že jsme tady vznikli
a hrajeme některé písničky, ale
pokud mohu mluvit za ostatní členy
tak asi i tím, že už tehdy tady naše
muzika měla spoustu přátel,
propojení na divadla, ostatní spolky
a v neposlední řadě zároveň podporu
městyse. Je možné, že trochu na
ostatní zapůsobilo i to, že jsem
muziku vedl a dokázal tady najít
vhodné podmínky na zkoušení
a vystupování. Popravdě jsem na to
hrdý, že jsme z Boleradic, a vždy se
to snažím zdůraznit. Zároveň věřím,
že městysu děláme dobré jméno.
Jednou jsem si dělal hrubý odhad
kolik lidí nás asi ročně slyšelo,
a došel jsem k číslu 50–70 tisíc, což
není jako reklama pro Boleradice
k zahození. 

Jak to dáváš dohromady s rodinou?
Dvě malé děti určitě taky ukrojí
kousek tvého času. Máš nějaký fígl
jak to skloubit?

Popravdě někdy je to nelehké, hledal
bych za tím především moji drahou
polovičku Katku, která velmi
pozorně hlídá, kolik času kde
strávím. A dokáže mě opět vrátit
nohama do hnízda. Mým snem je  

mít rodinné vinařství, a z toho tedy
musí logicky vyplynout rozdělení
času. Rodina – vinařství – koníček.
Zároveň se už teď snažím to
propojovat, vzít děti do vinohradu,
na muziku, ukazovat jim, jak se co
dělá a dát jim šanci být nějak
užiteční, což je nakonec baví nejvíc.

A co Film a víno? Letos je druhý
ročník, vloni se promítaly filmy
s vinnou tématikou, letos to bylo
o jídle. Jak hodnotíš toto léto
vzhledem k návštěvnosti, počasí
apod.?

Začnu od konce. Počasí, bez něj by to
nešlo, a tak nám i letos zaplať pán
Bůh přálo. S tím také souvisí
návštěvnost, když bylo hezky, lákalo
to více lidí. Ale celkově to vyšlo
přibližně stejně jako v loňském roce.
Mě osobně nadchl počet diváků,
kteří se zúčastnili soutěže a chodili
na všechna promítání. Je to super,
když se tam pak s nimi potkávám
každých čtrnáct dní a oni se těší na
to, co zas bude příště dobrého.

Chystáš i další ročník? A budou mít
filmy opět společného jmenovatele?
Případně můžeme se těšit na
nějakou jinou akci?

Tady bych chtěl podotknout, že akci
nechystám sám, ale je celý realizační
tým, který toho má nemálo na
starosti a bez nich bych do té akce
nešel. Díky jim za vše. Takže až bude
po vinobraní, budeme se muset
všichni sejít a říct si, co dál. Samo
sebou je to i na podpoře všech orga-
nizací a městyse, zda budou chtít
tuto akci i nadále podpořit. Pokud by 
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se minifestival FILM a VÍNO  
podařilo realizovat i příště, tak
každopádně mít společného jmeno-
vatele bude. Myslím, že to je hodně
důležité, dodává to celé akci duši
a myšlenku. Navíc mám ještě pár
nápadů, kterými by se dal příští
ročník okořenit. A jinou akci?
Nechtěj vědět, kolik se mi jich honí
v hlavě, takže budou-li síly a zdraví…

Ohledně vína – můžeš nám přiblížit
historii svého podnikání? Chtěl jsi
vždycky být vinařem, nebo to tak
nějak vyplynulo samo?

Opravdu to tak trochu vyplynulo
z okolností. Už na střední škole, kde
jsem maturoval z autoelektroniky
jsem prodal víc vína, než opravil aut.
V té době už jsem s vínem koketoval
a za pomoci přátel si postavil malý
sklep za domem. Zlomový okamžik
nastal v době, kdy nám děda odkázal
starý vinohrad a bylo potřeba se o něj
starat, a tak v roce 2006 jsme
s bratrem založili Vína starých vinic.
Společně nám to vydrželo až do roku
2010, kdy se brácha rozhodl jít na
sólovou dráhu. V té době jsem se tak
trochu znovu ocitl na startu,
a potýkal se s otázkou co dál.
Nadšení pro tvoření vín mi ale
vydrželo, a tak jsem pokračoval.

Jaké vztahy máte teď s Petrem
Korábem, jste spíš konkurence nebo
spolupracujete? Projevuje se ještě
v tomto věku sourozenecká rivalita?

Všetečná otázka číslo dvě :). Budu
mluvit za sebe a docela by mě zajímal
i druhý názor. Každopádně se říká,
že ledasjaká krize dokáže vztahy buď
úplně rozbít nebo posílit. Je jedno
jestli jsou to vztahy partnerské nebo
bratrské. A konec konců, všechno je
to jen v lidech. Já myslím, že jsme
ten druhý případ. Navíc jsem k tomu
vždy přistupoval s myšlenkou, že
sourozence mám jen dva a nikdy
dalšího mít nebudu. Takže by bylo
škoda nechat si rozbít rodinu
nějakými majetkovými taškařicemi.
Čím dál častěji spolu spíš  

spolupracujeme a konkurence je pro
mě slovo, které nemám moc rád.
Nemyslím si, že vůbec máme šanci si
hrát na nějakou konkurenci v tak
malé obci, potažmo státu. A to nejen
s bráchou tak jinými kolegy vinaři.
A sourozenecká rivalita… Jéjej, my
se potkáváme tak málo, že nemáme
šanci na sebe žárlit.

Na jaké víno se zaměřuješ? Existují
odrůdy, které preferuješ? Máš
nějakou svoji specialitu nebo
novinku?

Co se týče vinařství, tak od příštího
roku bych se měl dostat mezi plně
certifikované BIO producenty.
Myslím si, že toto by měl být
v dnešní době už spíš standart.
Novodobá vinařství by neměla být
jen o výrobci vína, je to i o pohledu
k přírodě, krajinotvorbě, kultuře
a celkově prostředí, ve kterém
žijeme.

Stále častěji se vracím a nechávám se
okouzlovat mizející odrůdou
Neuburského. Za mě je to odrůda,
která tady na kloboucku dosahuje
excelentních kvalit. A její univer-
zálnost se hodí nejen jako tradiční
tiché víno, které lze kombinovat
téměř s čímkoliv, ale také pro výrobu
sektů a perlivých vín. Velmi dobře se
archivuje. Dokonce jsem ji jednou
ochutnal jako slámovku a bylo to
úžasné. Jinak se každým rokem se
snažím vymyslet něco nového,
provokujícího, takže názvy jako
Híbrš, Divočák, Bublenárium... jsou
takové drobné speciality.

Co vinohrady? Baví tě práce na
vinici? Máš k sobě někoho na
výpomoc, nebo všechno obstaráváš
sám?

Práce ve vinicích mě baví čím dál víc.
Hodně se zajímám o půdu, na které
vinice rostou. Myslím, že v ní je
základ. Baví mě pozorovat život v ní.
Rád beru hlínu do rukou, přičichnu
k ní, sleduji její drobivost a struk-
turu. Bohužel většina zjištění končí u
fatálního nedostatku organického 

materiálu, tudíž i života v ní. Stále  
mě láká myšlenka obnovy a zá-
chrany starých vinic a odrůd s jejich
klony. Stojí to sice nemalou snahu
a náklady, ale snad se to podaří.
Dřív nám hodně práce ve vinicích
zastal sám děda Jan Koráb – kterého
tady musím taky vzpomenout.
Dodnes nechápu zručnost a ry-
chlost, se kterou vše zvládal.
V současné době na některé práce
musím najmout brigádníky. Bohužel
ne vždy mohou v ten pravý okamžik
a ne vždy se podaří vše zachytit tak,
jak se má.

A poslední otázka – letos jsi oslavil
kulaté narozeniny, přimělo tě to
k nějakému bilancování? Je něco, na
co se chceš soustředit v dalších
letech?

Bohužel vyhlídky pro vinařství
nejsou moc dobré, pokles prodeje
vína v ČR je zhruba o 30 %. Dále
často vítězí cena dovozu nad kvalitou
a podporou nás malých. Většina
z nás nakupuje v hypermarketech
a neuvědomuje si, co vše třeba
lokální vinaři a farmáři ve
skutečnosti dělají. Cena láhve se
neskládá jen z produktu, obsahuje
i to okolí a přírodu kolem sebe,
o kterou pečují... Popravdě, sám teď
balancuji na hraně udržitelnosti
podnikání v této pro všechny nelehké
době. Můj optimismus mi ale velí
dávat si další vize, takže pár projektů
do budoucna je. Určitě by to chtělo
lepší zázemí pro všechny, jak pro
samotnou výrobu, tak pro záka-
zníky, kteří naše vinařství navštíví.
A pokud se vše povede jak má,
možná tu přijde na svět
„Winecentka“ ve spolupráci s Láz-
němi Luhačovice.

Děkuji za rozhovor a přeji Všem
krásný podzim.

My děkujeme, že sis pro nás našel
skulinku ve svém nabitém časovém
rozvrhu a přejeme ti, ať tě nadšení a elán
provázejí i nadále. 

RR
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Škola  
Září je měsícem u mnoha dětí velmi
neoblíbeným – začíná znovu období
brzkého vstávání, plnění povinností,
domácích úkolů. Na druhou stranu
se znovu setkávají se svými
kamarády, mohou se pochlubit
novými zážitky z prázdnin, novými
dovednostmi natrénovanými během
volných dní – potápění v bazénu, 

nové triky na kole, dokončený level
ve hře, poslední přečtené knížky. 

Na tomto místě bychom se chtěli
krátce věnovat bohaté historii školy
v Boleradicích. Přestože se v čase
proměňuje nejen školní budova ale
i obsah a rozsah předávaných
vědomostí, princip zůstává – snaha 

vtisknout základ vědění bandě
rozjívených malých neposedů.

Letos si připomínáme několik
zajímavých výročí týkajících se školy
a jejího provozu. Jaká je tedy
minulost, současnost a budoucnost
školy v Boleradicích? 

RR

Historie v číslech

Naše škola má dlouhou historii
a velmi starý původ. Některé
prameny uvádí, že zde byla škola již
v době předhusitské (Břeclavsko
1969). Později byly školy bratrské při
farách (založené Českými bratry),
tak to bylo i u nás. První písemná
zmínka je z té doby, z roku 1607.

Po Třicetileté válce byly školy v naší
oblasti jen v Kloboukách, Šitbořicích
a v Polehradicích (Boleradicích), to
uvádí Vlastivěda Moravská –
Klobucký okres z roku 1909.

Zajímavá data týkající se naší školy:

na dnešním místě od roku 1788
rozšíření a přestavba roku 1884
další rozšíření roku 1895
další rozšíření roku 1909

další rozšíření a úpravy v letech
1911–1914 – tehdy školu navště-
vovalo 301 žáků
další rozšíření a úpravy v roce
1971
poslední přístavba (pro MŠ a šk.
družinu) roku 1999

Další zajímavosti:
působení učitele a buditele
(zakladatele a spoluzakladatele
několika spolků) Cyrila
Metoděje Hladkého (1895–1900)
působení učitele a spisovatele
Františka Nováka (přítel bratří
Mrštíků) (1906–1915)
působení učitele a vlastence Jana
Krejčího (redaktor RP ) za 2. sv.
války, popraven nacisty

při osvobozování obce r. 1945 se
škola změnila v polní nemocnici
pro raněné vojáky RA
rok 1948 – zřízení 2. stupně jako
pobočky Střední školy
v Hustopečích (školu navštěvují
i děti z Horních Bojanovic
a Morkůvek) – letos 75. výročí
rok 1950 – samostatná Střední
škola Boleradice
rok 1952 – celá škola (obecná
i střední) se spojuje a vzniká
ZDŠ (devítiletka)
rok 1956 – zahájena činnost
Pionýrské organizace
družba se slovenskou školou
z Myslenic u Trnavy
rok 1973 – ZDŠ zrušena a 2.
stupeň končí – jen 1.–5.ročník –
letos 50. výročí

Zprávy z radnice Téma: Vzdělávání u nás
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rok 1975 – činnost Školní
družiny
rok 2001 – MŠ a ZŠ v jedné
budově a obě školy mají jedno
vedení

Seznam vedení školy:

1948–1950 Michal Pustka střední
škola
1948–1951 Vilém Kabela národní
škola 
1950–1953 Rudolf Funk
1953–1970 Bedřich Šimbera
1970–1973 Cyril Hanák 
1973–1987 Jana Zahradníková
1987–2001 Milada Horáková 
2001–2007 Iva Hrabcová
2007–2019 Milena Plocková
(Emmerová)
od r. 2019 Miroslava Fišerová

Informace sestavil 
Mgr. Pavel Kabela

Zajímavé počty navštěvujících žáků: 

r. 1884 – 185 žáků 
r. 1894 – 218 žáků 
r. 1904 – 226 žáků 
r. 1914 – 301 žáků 
r. 1924 – 222 žáků
r. 1934 – 226 žáků 
r. 1944 – 140 žáků 
r. 1954 – 234 žáků 
r. 1964 – 208 žáků
r. 1974 – 71 žáků
r. 1984 – 95 žáků
r. 1994 – 86 žáků
r. 2004 – 56 žáků

Velká medvědice

Paní Vavriková, řeknete nám něco
o Vašich kořenech? Odkud pochá-
zíte? Co Vás dovedlo na
pedagogickou dráhu?

Narodila jsem se a dětství jsem
prožila v Hustopečích. Když jsem
chodila do školky, měla jsem paní
učitelku Šuralovou a já se chtěla stát
učitelkou jako ona. Později jsem se
rozhodla podat si přihlášku na
studijní obor vychovatelství. 

Kdy a proč jste se rozhodla začít
pracovat v Boleradicích? Neuva-
žovala jste někdy, že byste změnila
pracoviště, odešla na jinou školu? 

Paní Miroslava Vavriková, na táborech
přezdívaná Velká medvědice, pedagožka,
která se nesmazatelně vryla do
vzpomínek nespočtu boleradických dětí,
letos odchází do zaslouženého důchodu.
Ve škole působila od září 1985 a vždy byla
velmi aktivní členkou sboru, vysoko nad
rámec svých povinností. Stála u zrodu
Občanského sdružení Nedánov, které za
dobu svojí existence uspořádalo obrovský
počet společenských akcí pro děti, rodiče
a příznivce školy. Zeptali jsme se, jak své
působení na škole hodnotí, jak vnímala
svoje svěřence ale i Boleradice celkově. 

V průběhu studia SPgŠ v Bosko-
vicích jsem přemýšlela nad prací
v dětském domově. Před maturitou
jsem byla na praxi v Dětském
domově v Kloboukách u Brna. Po
maturitě jsem nastoupila do družiny
v ZŠ Klobouky, kde mi byla uvádějící
vychovatelkou paní Dana Bobková,
která mi předala hodně zkušeností.
V březnu 1983 jsem se vdala
a následující rok se mi  narodil syn
Michal. V té době uzavřeli dětský
domov a těch 6 tet – 
 

vychovatelek, mělo přednost
v nabídkách práce. Přemýšlela jsem,
kam nastoupím po mateřské, snila
jsem o nějaké malé škole, kde bych
byla v družině „svojí paní“. Na jaře
1985 jsem šla něco vyřizovat do školy
v Kloboukách a mezi řečí jsem se
zmínila o své starosti s hledáním
práce. Řekli mi, že tam před chvílí
byla paní Mgr. Jana Zahradníková,
která nemohla najít kvalifikovanou
vychovatelku do školy 

Téma: Vzdělávání u nás
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v Boleradicích. Takže své životní
místo jsem našla na schodech před
budovou školy v Kloboukách, kde
jsem paní Zahradníkovou doběhla.
Boleradice a jejich škola mi tak
přirostly k srdci, že jsem 38 let
chodila kolem jedné velké školy,
kterou mám 3 minuty cesty z domu,
na zastávku autobusu směr
Hustopeče. 

Za dobu svého působení jste vedla
spoustu kroužků, např. Dovedné
ruce, Šikulky, Klub ochránců
přírody, Country tance, Včelařský
kroužek mládeže, Hru na kytaru,
Hru na flétnu… Stejně tak jste u nás
znovu zavedla a udržovala tradice,
jako bylo vynášení Moreny,
Masopust, dětské jarmarky a další.
Co Vás nejvíce bavilo? A naopak –
mrzelo Vás, že některé aktivity
nenašly své pokračovatele?

Za paní ředitelky Mgr. Milady
Horákové v roce 1997/1998 se hodně
změnilo. Z Rakvic přišla paní Jana
Janoušková a založili jsme tradici
školního Masopustu. Z Borkovan
přišla paní Milena Plocková, se
kterou jsme děti učily poprvé
Moravskou besedu. Nabídly jsme
stárkům vystoupení v sobotu pod
májí – takže letos před 25 lety začala
tato tradice. Ještě nastoupila místní
posila paní Marta Reiterová, která se
mnou vedla country. Postupně do
naší party přišly další mé kolegyně
Zdena Němcová, Martina Hausne-
rová, Broňa Hutáková a Věra
Málková. Prostě jak říkám, kdo
přišel, byl lapen. 

Bylo jste to Vy, kdo vymýšlel aktivity
na letní tábory, nebo jste bývala spíš
organizátorkou a řešila formální
záležitosti?

Zlatá devadesátá léta – byli jsme
mladí, jak pedagogové, tak i rodiče
žáků. Po druhé mateřské se mi
začalo stýskat po dětských táborech,
napřed jsem jezdila jako oddílová
vedoucí s Domem dětí a mládeže
Klobouky. Já měla oddíl žáků ze ZŠ
Boleradice, vymýšlela pro ně
program. DDM následně zrušili
a dům vrátili původním majitelům.
Rozhodla jsem zkusit funkci
organizátora a hlavní vedoucí. Paní
ředitelka Horáková nechtěla, aby-
chom jezdili na tábor pod školou.
Přemýšlela jsem, jak dál, měla jsem
kamarády ochotné jezdit s dětmi na
tábor, ale pod kým? Přišla jsem za
panem starostou Janem Korábem
a svěřila se s problémem. A tak na
podzim 1998 vzniklo Občanské
sdružení Nedánov při školní družině
Boleradice. A v roce 1999 jsme jeli na
letní dětský tábor Střípský mlýn pod
hlavičkou Nedánova. 

Není nic jednoduchého zabavit děti
ve školní družině – jsou dány
i nějaké požadavky na program,
nebo je to zcela v režii konkrétní
osoby?

Školní družina je mimoškolní
vzdělávací zařízení – požadavky na  
program jsou následující:
odpočinková činnost, zájmová  
činnost, pobyt venku, příprava na
vyučování. Odpočinková činnost je
společné čtení, kreslení dětí,
relaxační hry. Zájmová činnost –
tam se toho vejde hodně a záleží na
zaměření vychovatelky. Já měla
zájem od jehly na vyšívání, přes
přírodu, zahradu, hudbu, šití na
stroji až po vrtačku. V rámci pobytu
venku jsme oběhli krásné okolí školy,
kde je všechno blizoučko – les,
louky, hřiště, rybník a pole. Přípravu
na vyučování jsem praktikovala
pomocí didaktických her, číselných
vykreslovánek a později také
různých úkolů na počítači. 

Hodně jste se věnovala ekologickým
projektům, vzpomenete si, co
všechno tato oblast zahrnovala?

Mnozí bývalí žáci si ještě pamatují,
jak se zahrada každoročně rozdělila
na políčka pro každý ročník. Na
školním hřišti byla škvára, ve které
rostla tráva, kterou žáci museli
vytrhat, aby si tam potom mohli
hrát.

V roce 2000 do školy přišla pozvánka
z LIPKY z Brna, odpoledne byla
tvořivá dílna na téma permakulturní
zahrady. Zavezli nás na jejich
pracoviště Rozmarýnek do
Jundrova, moc se mi líbila a já
věděla, že to bych chtěla vytvořit
v Boleradicích. Napsala jsem tedy
projekt Zahrada s permakulturními
prvky a požádala OÚ Boleradice 
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o finanční pomoc. Dostali jsme
první dotaci na zahradu ve výši
5 000,- Kč. Udělala jsem si Kurz
permakulturního designu a pak  
jsme s paní ředitelkou Emmerovou
(dříve Plockovou) psaly, kam se dalo.
V roce 2008 a 2009 nám pomohli
rodiče, žáci i bývalí žáci a vytvořili
jsme Školní přírodní zahradu – náš
poklad za školou. Od roku 2011 je
tato zahrada certifikovaná a na zdi
u hlavních dveří máme i tabulku. Na
jaře roku 2022 u nás byli pedagogové
z celého Slovenska podívat se, jak na
to. Věřím, že moji nástupci se
o zahradu budou starat i dále.

Jaké největší rozdíly vidíte v dětech
a ve své práci, když porovnáte dobu,
kdy jste nastoupila s dobou, kdy
končíte?

Já rozdíly v dětech nevidím, vždy
jsem se snažila udělat z nás jeden
TÝM. Pomáhala jsem dětem s jejich
starostmi – třeba když dopoledne
dostaly „špatnou známku“ nebo se
mezi kamarády nepohodly apod.
Když děláte práci se srdcem na
dlani, tak to děti poznají. Vždy jsem
se snažila jim nelhat, domluvit se
s nimi a byla jsem důsledná.
Přistupovala jsem ke všem dětem
stejně, neměla jsem oblíbence,
nezlobila jsem se, když mi řekly svůj
názor na mě – i když nebyl zrovna
pozitivní. 

Je nějaká doba, nějaký ročník, který
Vám uvízl nejvíc v paměti? Na co
budete vzpomínat nejraději?
Můžete se s námi podělit o nějakou
vtipnou vzpomínku či zážitek?

Toto je velmi těžká otázka. Poslední
dobou jsem mnohokrát slyšela – je
tato akce povinná, vždyť je o víkendu
(masopustní průvod v neděli???).
Moje odpověď byla, že když si tohle
řeknou v Boleradicích všichni, tak
nebudete chodit do místního
divadla, nebudou hody – letošní 

stárci také kdysi chodili do
Polehrádku, nebude karneval a čer-
tovská diskotéka a jiné akce. Na
venkově nejsou kulturní střediska,
která ve městech zajišťují  akce.
Nejraději budu vzpomínat na „Dny
tvořivé pomoci škole“ na jaře 2008,
kdy v domluvené dny ve svém
volném čase chodili rodiče, žáci
i bývalí žáci pomáhat tvořit projekt
ZOO v Boleradicích. Vtipná
vzpomínka se váže k tomuto
projektu – konečně jsme si mohli
dovolit zakoupit pro nás drahé
pomůcky. Jedna z nich se jmenovala
„Krabice jehličí“. S radostí ve tváři
jsem to říkala jednomu tatínkovi
a ten mi odpověděl: „Jé, paní
vychovatelko, měla jste mi dát
krabici, já bych Vám to jehličí v lese
nasbíral a zadarmo.“

Jak hodnotíte kantorský kolektiv
a jeho proměny v průběhu času? 

V každém kolektivu máte kolegy, se
kterými si rozumíte více a s ostat-
ními řešíte jen pracovní věci.
Nejhorší doba byla před rokem 2001,
kdy se do budovy školy nastěhovala
školka, ale škola měla ředitelku paní
Horákovou a školka paní Treškovou.
Ony dvě ženy si moc nerozuměly,
a když se něco domlouvalo, byla
jsem já v roli spojovatelky – např. při
společných zájezdech kolektivů
a jejich rodin. 

Co lidé v Boleradicích, jak na Vás
působí? Byli rodiče spíše přívětiví
a aktivní na mimoškolních akcích
nebo bylo obtížné se na něčem
domluvit?

V Boleradicích jsou zlatí lidé, velmi
aktivní v práci v neziskových
organizacích. Dříve sdružení
Nedánov organizovalo docela velké
akce, jednou z nich byla regionální
přehlídka lidových a country
tanečních souborů Boleradická
tančírna. Do Boleradic se sjížděly
soutěžící soubory z okresů Břeclav,
Hodonín, Znojmo. Hosté z Prosenic
na Hané, Rožnova po Radhoštěm
a ze Slovenska. V sále vystupovalo
odpoledne i dvě stě tanečníků, večer
byl country bál pro veřejnost
s výukou country tanců. Rodiče
našich malých tanečníků
i zaměstnanci školy byli přívětiví
a s organizací ochotně pomáhali.
Z mnohých rodičů se stali moji
přátelé a kamarádi.

Plánujete i nadále nějak s MŠ/ZŠ či
družinou spolupracovat?

Bude-li zájem ze strany ZŠ a MŠ
Boleradice, tak budu spolupracovat
ráda. Jsem ráda, že se mi podařilo
v loňském roce pomoci znovu rozjet
činnost Polehrádku. Děkuji paní
učitelce Rudolfové, paní Havrán-
kové, paní Hutákové a rodičům dětí,
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místa na setkávání občanů a klid.
Ráda se do Boleradic budu vracet,
protože to, co jsem tady našla, jsem
nenašla v Hustopečích ani
v Kloboukách, kde bydlím.

Závěrem bychom Vám chtěli poděkovat
nejen za čas strávený tímto rozhovorem
ale i za energii, kterou jste věnovala péči
o zdejší žáky. Přejeme Vám, ať si dlouho
užíváte zaslouženého odpočinku. 

RR
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že mi toto moje poslední přání
pomohly splnit. Když mi to zdraví
dovolí, tak bych ráda v Polehrádku
pomáhala i v budoucnu.

Chtěla byste něco vzkázat či popřát
čtenářům Polehradu?

Ráda bych čtenářům Polehradu
vzkázala, aby si vážili toho, v jakém
krásném koutku světa žijí. V údolí
kolem Harasky je krásná příroda, 

Jak nafouknout budovu

I když se nám podařilo vše zdárně
připravit (pozn. redakce – myšleno
k začátku školního roku), k největším
problémům v současné době patří
nedostatečná kapacita mateřské
školy, která se bude „přelévat“
v dalších letech do základní školy.
V následující tabulce uvádíme čísla,
která však nejsou konečná, neboť je
nutné zde počítat s možností
odkladů povinné školní docházky
u dětí. V tom případě se počty
přijatých dětí budou ještě snižovat.
Hlásí se k nám také tříleté děti, které
v Boleradicích žijí, ale nemají hlášený
trvalý pobyt, a proto je nemůžeme do
mateřské školy přijmout. V roce
narození 2023 (což je školní rok
2026/2027) máme údaje pouze do
června, tzn., že opět budou děti,
které nebudou do školy přijaté. Další
nesnáze by mohly nastat v případě,
že vláda uskuteční předpokládaný
záměr umístit do mateřské školy
povinně i 2,5leté děti.

Velmi nás mrzí, že nemůžeme
umožnit všem tříletým dětem
docházku do mateřské školy, to
způsobuje jejich rodičům velké
problémy. Snažíme se však spolu se
zřizovatelem najít nejvhodnější
řešení, které by tuto situaci vyřešilo. 

V následující tabulce uvádíme
předpokládané počty žáků v základní
škole, kde se počet navýší značnou
měrou. V současné době máme ve
škole pouze čtyři učebny, které
budou v tomto období maximálně
využity. Nemáme učebnu PC, která
je nezbytnou součástí dnešní
moderní školy.  

Počítače máme umístěné v jedné
kmenové učebně, proto dochází
k častému stěhování třídy, která má
v této kmenové učebně své stálé
místo. Tím, že jsme na dočasnou
dobu přenechali prostory školní
družiny mateřské škole, nebude
umístění tak velkého počtu dětí po
vyučování ve třídách úplně vhodné.

Poznámka k tabulce: Počet letos přihlášených dětí je včetně mladších 3 let a těch, co
nemají trvalý pobyt v Boleradicích.  

Miroslava Fišerová 
ředitelka školy



Zpátky ve třídách
Mateřská škola
Dva měsíce prázdnin jsou za námi
a máme tu nový školní rok.
V pondělí jsme přivítali do svých řad
několik nových „školčátek“ a hned
druhý den jsme oslavili začátek
nového akademického roku
divadlem v  tělocvičně. První týden
jsme trávili hlavně na zahradě, když
nám sluníčko ještě tolik přálo. Brzy
se ale vydáme určitě i na průzkum
okolí mateřské školy. 

Právě začínající školní rok bude
opravdu nabitý a zde je výčet akcí,
které nás čekají. Ještě teď na podzim
proběhne odpoledne s  rodiči, které
si užijeme v podzimních barvách a ve
znamení tvořivých dílen pro
kreativce všeho věku. V  listopadu se
těšíme také na Africkou pohádku.
Ani se nenadějeme a bude tu advent,
ve kterém určitě přijde do školky
Mikuláš se svými pomocníky. 

Projektové dny Vánoční kouzlení
budou příležitostí pro rodiče, kteří
se chtějí podívat do školky během
jejího provozu. Společně s dětmi si
budeme v  rámci nich povídat
o vánočních zvycích i o tom, jak
vypadaly Vánoce za dětství rodičů.
A před vánočními prázdninami
doufáme, že nás navštíví Ježíšek.
Nový rok začneme tradiční
návštěvou kostela a později i školním
masopustem. V  únoru nás pak čeká 

hudební divadélko. S  jarem přijde
do školky cirkus! Uvidíme, jaké
kousky nám předvede. Maňáskové
divadlo k nám zavítá v  dubnu a ve
stejném měsíci proběhne i zápis do
základní školy. Do mateřské školy
bychom nové žáčky měli zapisovat
v květnu. Budou následovat tradiční
akce jako je uctění památky obětí
2. světové války, taneční vystoupení
Základní umělecké školy v  Klobou-
kách či školní výlet na konci roku.
Včeličky se ještě v  červnu podívají
i na dopravní hřiště. 

Pár řádků a je konec školního roku.
Nyní si ale užíváme jeho začátek
a spolu s  dětmi se těšíme na
následující měsíce. 

Za kolektiv MŠ 
Eliška Svobodová 

Základní škola

Tak jako každý rok v době letních
prázdnin se ve škole pilně pracovalo,
zatímco si školáci užívali letních
radovánek. Během léta jsme
dokončili úpravu školního kabinetu;
vyměnili jsme radiátory, obložili
stěny sádrokartonem a udělali zcela
novou podlahu. Myslím si, že se nám
dílo podařilo a kabinet a nově
vzniklá miniučebna bude jistě
sloužit dalším generacím žáků. Také
se ve škole a v mateřské škole
malovalo, vyměnili jsme nefunkční
zářivky a polámané žaluzie nahradili
plně stínícími závěsy. Všude
probíhal generální úklid. Poděko-
vání patří panu starostovi
A. Vejvančickému za velkou pod-
poru a za zprostředkování praco-
vníků z obce, kteří nám ochotně
pomáhali. Za nadstandartní
pracovní tempo děkuji provozním 

zaměstnancům, Jaroslavě Strakové,
Petru Chalupnému, Juditě Koc-
mánkové, Kateřině Vystavělové
Kouřimské, Tereze Kabelové a všem
pedagogickým pracovníkům základ-
ní školy a mateřské školy přípravu
školního roku. 

Slavnostní zahájení školního roku
jsme začali jako již tradičně hymnou
české republiky, po které promluvil
ke všem přítomným pan starosta
Antonín Vejvančický. Všem žákům
popřál hodně štěstí a úspěchů
v novém školním roce a poděkoval
zaměstnancům školy za přípravu
školní budovy na vyučování. Všem
zúčastněným bylo představeno devět
nových prvňáčků, jejich třídní
učitelkou je Mgr. Helena Rudolfová.

Ve třetím a čtvrtém ročníku, kam
bude chodit dvanáct žáků, bude
třídní učitelka Ing. Michaela
Vedrová. Jako asistentky pedagoga
zde budou pracovat Jitka
Nádeníčková a Blanka Riedlová,
která zastupuje po dobu nemoci
Miroslavu Vavrikovou. Ve 4. a 5.
ročníku bude třídní učitelka Mgr. 

Zprávy ze školy a školky
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Miroslava Fišerová. Český jazyk
v 5. ročníku, výtvarnou výchovu
a prvouku v 1. třídě bude vyučovat
Mgr. Veronika Coufalová a mate-
matiku Bc. Petr Chalupný, který
bude učit i tělesnou výchovu,
přírodovědu, prvouku a výtvarnou
výchovu. 

Kromě učení nás čeká ve škole
i spoustu radosti a zábavy.
Pokračujeme v projektu Šablony OP
JAK I, realizované od 1. 9. 2022 do
31. 8. 2024. Zde nabídneme žákům
výuku zprostředkovanou odborníky,
aktivity ve formě inovativní výuky
a v neposlední řadě i důležité další
vzdělávání pro zaměstnance školy.

Ve školní družině se těší na děti
vychovatelka Blanka Riedlová a nově
nastupující vychovatelka Mgr.
Veronika Coufalová. Mají pro ně
připravený zajímavý program, jako
např. polytechnickou činnost,
činnost v Šikulkách aj.

Výstava vánočních ozdob

I když je teprve září, je čas myslet na Vánoce. My na ně už myslíme a připravujeme pro vás opět vánoční
výstavu. Bude to výstava,  na které uvidíte různé vánoční ozdoby a  stromečky. Dozvíte se, jak vznikla
tradice zdobení vánočních stromků a chvojek a čím vším se stromečky v minulosti zdobily. 

Výstavu připravuje jako obvykle Dana Veselá a Marta Korábová v místní knihovně a uskuteční se 
první adventní víkend 2. a 3. 12. 2023 . 

Rádi bychom při této příležitosti poprosili všechny, kteří mají doma staré vánoční ozdoby, a byli by ochotni
je zapůjčit, aby je v  průběhu listopadu přinesli do knihovny. Po výstavě budou ozdoby ihned vráceny.  
Děkujeme za spolupráci.

                                                                                          Marta Korábová 

Zprávy z radnice Zprávy ze školy a školky
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Všem žákům přejeme úspěšný nový
školní rok plný radosti z nových
poznatků a dovedností, jejich
rodičům hodně pochopení a trpě-
livosti se svými školáčky a všem 

zaměstnancům radost a potěšení
pracovat v naší škole.

Miroslava Fišerová
 ředitelka školy



Nová divadelní sezóna startuje
Divadelní spolek bratří Mrštíků
vstupuje do svojí 27. divadelní
sezóny. Zahajovacím představením
bude na konci září operetka Járy
Beneše Na tý louce zelený v režii
Jiřího Merlíčka, jejíž premiéra
proběhla v červnu letošního roku.
Další představení budou následovat
během podzimu.

Naši diváci budou mít možnost také
zhlédnout reprízu rodinné hudební
pohádky Princové jsou na draka
v režii Juraje Hádera. Tato
inscenace získala na přehlídce
Třešťské divadelní jaro doporučení
k účasti na národní přehlídku
Popelka Rakovník. POPELKA
RAKOVNÍK 2023 – 40. celostátní
přehlídka amatérského činoherního
divadla pro děti a mládež se bude
konat 18.–22. října 2023. Naše
představení je zařazeno na sobotu
21. října.

Pro nastávající sezónu jsme
připravili dvě řady předplatného:
Rodiče s dětmi do divadla a Jarní
předplatné. Obsah abonentních řad
je zveřejněn na webu divadelního
spolku: 

Prvním představením dětského
předplatného bude v neděli 19. listo-
padu inscenace Z pohádky do
pohádky v podání Divadla Prkno
z Veverské Bítýšky.

Další divadelní událostí bude Noc
divadel, která připadá na sobotu
18. listopadu. Na přípravě progra-
mu pracujeme.

V září začneme zkoušet v režii Jiřího
Brabce novou hru Cesta do Betléma,
jejíž přípravu jsme museli loni zrušit
kvůli nemoci. Tak snad nás potěší
a adventní čas zpříjemní letos (pre-
miéru předpokládáme 2. prosince),
stejně jako vystoupení folklórního
souboru Jánošíček z Brna s názvem
Farby Slovenska, které je naplá-
nováno na sobotu 16. prosince
a předprodej vstupenek již byl
zahájen.

Pro naše diváky, kteří plánují dlouho
dopředu, přidáváme ještě dva
termíny pro rok 2024. V sobotu
3. února budeme pořádat 28.
divadelní bál a 17.–21. dubna
regionální přehlídku Mrštíkovo
divadelní jaro.

Vážení přátelé, diváci a příznivci
boleradického ochotnického divadla,
srdečně vás zveme k návštěvě
představení našeho domácího
i hostujících divadelních souborů.
Vstupenky na všechna představení
můžete pořídit on-line v re-
zervačním systému divadla: 
https://boleradice-
divadlo.cz/program-rezervace-
dsbm/
nebo v pokladně divadla, která je
otevřena každý pátek od 18 do 19
hodin.

Za DS bratří Mrštíků 
Iva Kahounová

www.boleradice-divadlo.cz/predplatne/
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Divadelní spolek bratří Mrštíků Boleradice
nabízí

DRAMATICKO – DIVADELNÍ KROUŽEK
Komu: dětem ve věku 10–12 let

Termín: úterý 15–16 hod., od října 2023 do května 2024
Místo: divadlo Boleradice

Cena: 800,- Kč (za asi 25 schůzek)
Náplň kroužku: Divadelní abeceda – rozvoj představivosti, fantazie,

mluveného projevu, tvořivosti, spolupráce. To vše formou her, cvičení a
improvizace může, ale nemusí, vyústit v divadelní představení.

Vedoucí: Iva Kahounová

ZÁJEMCI SE MOHOU PŘIHLÁSIT DO 30. ZÁŘÍ:
a) e-mailem: akcedivadla@gmail.com

nebo
b) písemně do poštovní schránky na budově divadla

V obou případech uveďte jméno a příjmení, datum narození, bydliště,
telefonní číslo a e-mailovou adresu.

Přijetí přihlášky potvrdíme e-mailem, případně sms.
První schůzka (při dostatečném počtu zájemců – min 8, max 14) bude 

v úterý 17. října v 15 hodin. Sraz před budovou divadla.

Naši divadelníci jsou tak trochu jako
školou povinné děti. Po náročné
sezoně, po mnoha představeních na
domácí scéně a přehlídkových
jevištích se upřímně těší na divadelní
prázdniny. Konečně vypadnou
z kolotoče zkoušek, představení,
zájezdů, konečně budou každý večer
doma! A tomu odpovídala nálada
v pánské i dámské šatně po posled-
ním představení sezony v červnu t.r.
Budova divadla na dlouhou dobu
osiřela, prostory uvyklé na spousty
diváků, našich i hostujících herců
a souborů najednou zejí prázdno-
tou. Všude panuje nezvyklé, skoro
tísnivé ticho.

A herci? Ještě nedávno tak natěšení
na dva měsíce volna chodí už v srpnu
netrpělivě kolem programové a in-
formační vývěsky s oznámením, že
jsou divadelní prázdniny, listují ve
svých diářích a nedočkavě hledají
termín první zkoušky. Stačilo pár
týdnů a už se začínají projevovat
abstinenční příznaky svědčící
o nebezpečné závislosti. Jak moc se
těší na opětovné setkání s kolegy
a kolegyněni, na společné brblání na
nekonečné zkoušky, na kamarádské
„zlomte vaz“, na neopakovatelnou
vůni divadelních šaten. Už zase
chybí ta pravidelná dávka adrenalinu
před každým představením a euforie
po každé děkovačce!

A tak – abych poněkud utlumil
zmíněný „absťák“, zajdu občas
během prázdnin do divadla,
postavím si židli na opuštěné, ztichlé
jeviště, dívám se do prázdného,
temného sálu, kde smutně pobli-
kávají lampy nouzového osvětlení
a říkám si „…vydrž ještě pár dní!“
a tak, jako každý rok, konstatuji:
divadelní prázdniny jsou krásné, ale
dlouhé, dlouhé!

Jan Koráb

Divadelní prázdniny

Zprávy z radnice Spolky informují

Strana 32

mailto:akcedivadla@gmail.com


PODZIMNÍ ZAHRADA VĚŽKY
SOBOTA 30. ZÁŘÍ 2023

Program:
9:00–13:30 Věžky u Kroměříže

zahrádkářská výstava, vše nejen pro zahradu
zámecký park

výstava zemědělské a hasičské techniky
výlet pro celou rodinu

15:30–16:30 Diváky, Památník bratří Mrštíků
prohlídka nově zrekonstruovaného domu

propojení tradic a moderní technologie ve spolupráci se spolkem
boleradických ochotníků

Cena: 
doprava – člen 100,- Kč, nečlen 150,- Kč, dítě 100,- Kč

vstup na výstaviště 90,- Kč
vstup památník 80,- Kč, zlevněné 40,- Kč

Odjezd v 7:30 hod. od autobusové zastávky

Zájezd je určen nejen pro členy svazu, ale i pro širokou veřejnost a členy
jiných spolků – hasiči, včelaři, ochotníci, aj. 

Všichni jste srdečně zvání na podzimní výlet za přírodou, technikou,
historií a tradicemi. 

Přihlásit se můžete do 15. září u předsedy svazu – mob. 739 744 818 (Kabela
P.) nebo u pokladní p. Stehlíkové R. mob. 799 511 285

Český zahrádkářský
svaz Boleradice

nabízí široké veřejnosti pro
letní a podzimní sezonu 2023:

Sušení ovoce: meruňky, jablka,
hrušky, švestky
Drobné ovoce: jahody, maliny,
ostružiny, třešně, višně, ...

Kapacita sušičky: 22 kg (je třeba
naplnit)
Doba sušení: 24 h
Cena: 650,- Kč za 22 kg
vypeckovaného ovoce
Pro členy ZO Boleradice
zvýhodněná cena 600,- Kč

Moštování ovoce: jablka
Cena 5,- Kč za 1 kg ovoce

Drcení ovoce na kvas:
Cena 5,- Kč za 1 kg ovoce

Využijte této možnosti
a zpracujte své ovoce. 
Bližší informace a objednávky
u správce zpracovny pana 
Radka Kleina, mobil 724 726 551. 

Přejeme úspěšnou pěstitelskou
sezónu. 

Podzim u zahrádkářů
Letos zahrádkářům, ovocnářům
a vinařům počasí nadělalo mnoho
vrásek – jarní mrazíky, deštivo,
sucho, kroupy. Příroda si vládne po
svém. A tak pěstitelských úspěchů je
poskrovnu a úroda, především
ovoce, je neradostná. Přesto je naše
zpracovna připravena a můžete
využít našich služeb:

Veselejší a radostnější je informace,
že jsme připravili zájezd – výlet na
zahrádkářskou výstavu Podzimní
zahrada Věžky u Kroměříže
a prohlídku nově zrekonstruované-
ho Památníku bratří Mrštíků v Di-
vákách. Tento zájezd je určen pro
širokou veřejnost, a tak si můžete
udělat pěkný podzimní sobotní výlet: 

Výbor ČZS Boleradice přeje všem
členům a ostatním občanům pěkné
Babí léto a krásný podzim prožitý ve
spokojenosti a zdraví.

Za výbor ČZS 
Pavel Kabela

Spolky informují
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Letorost informuje
Vážení spoluobčané, rádi bychom
vám sdělili novinky z činnosti našeho
spolku.

Letní dny pro nás byly vesměs
odpočinkové, ale i tak bylo potřeba se
postarat o naše cesty. Začali jsme
přidáním delších opěrných bambu-
sových tyčí ke stromům na Lipové
cestě, protože nám lípy rychle rostly
a už jim původní tyče nestačily.  
Opravili jsme i pár ochran stromů,
které poničili řidiči jezdící po cestě.
Proto prosíme všechny řidiče, aby si
dávali pozor, cesta je úzká a stromy
nemají nožičky :). Letošní léto bylo
celkem hojné na srážky, ale i tak se
našla období, kdy jsme stromům
pomohli a vydatně je zalili. K tomuto
účelu jsme zakoupili a otestovali
nové čerpadlo, které nám spolu
s kubíkovou nádrží a vozíkem
zalévání usnadňuje. Také jsme na
obou cestách opakovaně posekli
trávu, vyplevelili jamky a v polovině
srpna jsme zakoupili a dovezli
prvních 150 kůlů na ochranu
budoucích stromů a opravu
stávajících ochran.

U Nadace Partnerství jsme zažádali
o dotaci na novou chystanou cestu
K císařské studánce. Pro mnoho
zájemců se na nás nedostalo. Navíc

byla tato dotace administrativně
náročná. V rámci žádosti bylo  
potřeba získat od všech vlastníků
sousedních pozemků souhlas
s vysazením nových stromů a s jejich
umístěním méně než 3 m od hranice
jejich pozemku. Až na pár výjimek
jsme všechny souhlasy získali. Nyní
máme zažádáno opět u Nadace
Partnerství o jinou dotaci, tak nám
držte palce, ať to vyjde.

Tatáž nadace nás také požádala o tip
na zajímavé místo s pěkným
výhledem. Vybrali jsme místo na Ni-
kitěnkově cestě, odkud je nádherný
výhled na Boleradice, Paseky
a rybník. Všechna místa oslovených
spolků a organizací se následně
dražila a vybrané peníze od dražitelů
se poté použily na vysazování stromů
a obnovu krajiny. Nejatraktivnější
místa byla ještě navíc odměněna
novou lavičkou. My takovou lavičku
získali! Lavička byla instalována
25. srpna k informační tabuli na
konci Nikitěnkovy cesty a vy se na ni
již můžete posadit.

V rámci nové cesty K císařské
studánce došlo ve středním úseku,
tedy od myslivecké chaty
k Broskviovu kříži, k odbornému
geodetickému vytyčení a terénním 

úpravám. Za odvedenou práci
děkujeme především naší obci
a panu Františku Korábovi, protože
přes část jeho pozemku nyní vede  
střední úsek cesty. Už nyní se tak
můžete projít až k Broskviovu kříži
a pokochat se krásným výhledem.
Pokud vše půjde podle plánu, už za
dva měsíce bude nová cca 1,5 km
dlouhá cesta kompletní a průchozí
z Pastýřské ulice až k Lipové cestě.
Sazenice oskeruší a lip už jsou pro
nás připravené. Během měsíce září
nás čeká ještě geodetické vytyčení
dvou zbývajících úseků cesty
K císařské studánce. Zde chceme
moc poděkovat firmě ZEČI za
úpravu terénu a přichystání na
vytyčení zbylých dvou úseků.

Jihomoravský kraj letos na jaře
vyhlásil již druhý ročník soutěže
Cena za krajinu. Do soutěže jsme se
přihlásili a odborná porota nás
následně vybrala do finále s naší
Lipovou cestou. Hlasovat mohla
široká veřejnost a množství hlasů,
které jsme získali, bylo neuvěřitelné.
Souboj byl napínavý až do
posledního dne hlasování. Získali
jsme 1.318 hlasů a za ně děkujeme
všem, kteří nás podpořili. Hlasy
stačily na třetí místo.                       

Zprávy z radnice Spolky informují



Rádi bychom vás také pozvali na
brigádu, která se bude konat
v sobotu 30. září od 9 hodin na
Nikitěnkově cestě. Plánujeme natřít
lavičky a posezení, opravit poničené
ochrany stromů, vyplevelit jejich
jamky a další. Občerstvení bude
zajištěno.

Pozvánka na výsadbu
nových stromořadí

Jak již víte, v rámci obnovy cesty
K císařské studánce budeme
vysazovat nové oskerušové
a lipové stromořadí. A stejně
jako v minulých letech bychom
vás rádi pozvali na brigádu, při
které budeme stromky sázet.
Loni jsme byli nesmírně
překvapeni vaší účasti a mrzelo
nás, že se s prací na všechny
nedostalo. Letos budeme ovšem
vysazovat dvakrát tolik stromů,
konkrétně oskeruší bude
minimálně 42 a lip alespoň 33,
proto bude vaše pomoc opět
nesmírně důležitá.

Zapište si do kalendáře datum
28. října! To bude první a hlavní
den výsadby a začínat budeme
v 9:00 hod. Opět, jako loni
a předloni, budou stromky, kůly,
dřevěná ochrana i pletivo již
nachystané a jednotlivá místa
pro stromky vytyčená. Pro
všechny bude také zajištěno
drobné občerstvení. Pokud
bychom nestihli veškeré práce ve
stanovený den, nebo by nám
počasí zabránilo brigádu
uskutečnit, druhý termín brigády
je 11. listopadu! Aktuální
informace budou jako vždy na
webu našeho spolku a na naší
facebookové stránce. Podrobno-
sti také včas sdělíme prostře-
dnictvím místního rozhlasu.
Těšíme se na setkání na brigádě
nebo na procházce v okolí
Boleradic.

Staňte se patronem, 
o vaše stromy budeme

pečovat
Přírodě nemusíme pomáhat. Příroda
si pomůže sama, jen jí nesmíme
škodit. Tím, že pěstujeme
monokultury na velkých blocích
a neumožňujeme přirozenou diver-
zitu rostlin a živočichů, způsobuje-
me přírodě újmu. Je jisté, že bez
farmářů nebudou potraviny, a že
hospodářské využití půdy je
nezbytné, ale zcela eliminovat místní
druhy rostlin a živočichů, je pro
budoucnost naší krajiny zničující.
Musíme hledat rovnováhu a vytvářet
podmínky, které budou vyhovovat
přírodě, stejně jako nám lidem,
v této přírodě žijícím a hospo-
dařícím. 

Začali jsme proto obnovovat cesty,
které chyběly pro naše vycházky do
přírody, vysazovat stromy, aby ptáci
měli svá útočiště a hmyz potravu,
aby se voda v přírodě lépe zadržela
a v neposlední řadě, aby krajina
v okolí naší obce byla pestrá
a mnohotvárná a mohla sloužit více
účelům.

Pro další aktivity našeho spolku je
důležitá podpora vás, obyvatel
a přátel Boleradic. Již u těch
předchozích jste dali najevo, zda
máte či nemáte zájem o cesty,
stromy, keře, mokřady, remízky, ale
také lavičky a jiné součásti krajiny
v okolí naší obce.  Podpořili jste naše
projekty formou účasti na brigádách
nebo poskytnutím finančních 

prostředků. Dnes předkládáme nový
projekt a nabízíme spolupráci na
jeho realizaci. Již jsme o projektu
K císařské studánce psali
v minulých číslech Polehradu.
Stručně – obnovíme dvě zaorané
cesty a vysadíme ke stovce stromů,
a to na trase od konce Pastýřské
ulice ke spodní části Lipové cesty.
Stromů bude tolik, na kolik získáme
finance. A současně, a to je důležité,
se o stromy budeme starat tak
dlouho, jak to budou potřebovat,
a také o cesty, aby byly průchozí.

Do realizace projektu K císařské
studánce se můžete zapojit několika
způsoby. Můžete poskytnout
finanční dar, můžete přijít na
brigádu nebo se můžete stát
patronem některého z vysazených
stromů. Patronát stromu je
podmíněn účastí na brigádě
a příspěvkem ve výši min. 500,- Kč.
O stromy po jejich výsadbě je nutno
pečovat, a to nejméně 3 až 5 let
v závislosti na jejich růstu
a aktuálním počasí, a k tomu budou
sloužit získané finanční prostředky.

Přispívat na realizaci projektu
můžete již dnes. Peníze je možné
poukázat formou bankovního
převodu na náš transparentní účet
2402239435/2010 nebo předat
v hotovosti naší člence, paní Daně
Veselé, v obecní knihovně nebo
pokladně divadla.

Jménem výboru spolku Letorost,
Jindřich Kahoun, Pavel Třeštík
a Jiří Víteček.
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Rozpis soutěže – fotbal
3. kolo    
4. kolo   
5. kolo   
6. kolo  
7. kolo    
9. kolo  
10. kolo     
11. kolo 
2. kolo  
1. kolo  
8. kolo  

Boleradice – Uherčice 
Brumovice – Boleradice 
Boleradice – Diváky
Velký Dvůr – Boleradice  
Boleradice – Vranovice
Velké Němčice B – Boleradice
Boleradice – Hustopeče B/H. Bojanovice
Přibice B – Boleradice
Velké Hostěrádky – Boleradice
Boleradice – Pasohlávky/Ivaň B
Boleradice – Pouzdřany 

20. 8. 2023 neděle 15:00 hod
27. 8 . 2023 neděle 17:00 hod

3. 9. 2023 neděle 15:00 hod
10. 9. 2023 neděle 10:30 hod
17. 9. 2023 neděle 15:00 hod

1. 10. 2023 neděle 10:30 hod
8. 10. 2023 neděle 15:00 hod

15. 10. 2023 neděle 10:00 hod
21. 10. 2023 sobota 14:00 hod
29. 10. 2023 neděle 14:00 hod

 4. 11. 2023 sobota 14:00 hod

2:1 
2:1 
3:0
1:2
8:3

  

 
 
 

IV.třída muži, sk. B – KANEC 10, ročník 2023, A3B, Muži, číslo 2023624A3B

Rk.    
1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.

    12.

Zápasy
5
5
5
5
5
5
5
5
4
4
5
5

Družstvo 
Pouzdřany
Boleradice
Hustopeče B/ Horní Bojanovice
Brumovice
Velké Němčice B
Přibice B
Pasohlávky / Ivaň B
Uherčice
Diváky
Vranovice
Velké Hostěrádky
Velký dvůr

+
4
4
4
3
3
2
2
1
1
1
0
0

0
1
0
0
1
1
2
0
1
0
0
2
0

−
0
1
1
1
1
1
3
3
3
3
3
5

Skóre
11:3
16:7
12:8
17:10

8:6
11:7
9:12
7:9
1:5

9:17
7:12
2:14

Body
13
12
12
10
10
8
6
4
3
3
2
0

Tabulka

Kolo
  1.
 2.
 3.
 4.

5.
6.
7.
8.
9.

 10.
 11.

Družstvo
SK  Zaječí A – SK Boleradice 1935
SK Boleradice 1935 – TJ sokol Klobouky u Brna B
TJ Sokol Křepice – SK Boleradice 1935
SK Boleradice 1935 – Orel Šitbořice A
TJ Sokol Perná – SK Boleradice 1935
TJ Sport Němčičky B – SK Boleradice 1935
SK Boleradice 1935 – KST Fosfa LVA E 
Mikulov C – SK Boleradice 1935
SK Boleradice 1935 – TJ Sokol Lanžhot D
TJ Sokol Veké Němčice A – SK Boleradice 1935 
SK Boleradice 1935  – TJ Sokol Brumovice B 

Datum
Pá 29. 09. 2023 19:00

Ne 08. 10. 2023 09:30
Pá 13. 10. 2023 18:00

Ne 22. 10. 2023 09:30
Čt 26. 10. 2023 18:00
Pá 03. 11. 2023 18:30
Ne 12. 11. 2023 09:30
So 18. 11. 2023 14:00

Ne 26. 11. 2023 09:30
Pá 01. 12. 2023 18:30

 Ne 10. 12. 2023 09:30

Rozpis soutěže – stolní tenis

Zprávy z radnice Spolky informují
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https://stis.ping-pong.cz/druzstvo-55083/svaz-420704/rocnik-2023/soutez-5497


Polehrátky

horyhory
Padání Padání 

listílistídrakadraka

Pro nejmenší

Pořádná polízanice

Dokážeš dokreslit
obrázky do domečku tak,

aby v každém řádku,
sloupci a barvě byl každý

tvar jen jednou?

Spoj správně
činnosti související

s podzimem

PouštěníPouštění

Zarážení Zarážení 

SbíráníSbírání

kaštanůkaštanů

Pískomil Pepík při
podzimní plískanici

pomíchal první
poslední. Pomůžeš

prosím?
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Kalendář akcí

Tak brzy na viděnou na
některé z událostí! 

30. září 

30. září

7. října

8. října

27. října

28. října

11. listopadu

18. listopadu

2. prosince

2.–3. prosince

4. prosince

26. prosince

2024

1. ledna 

3. února

24. února

17.–21. dubna

Zájezd Podzimní zahrada

Údržba Nikitěnkovy cesty

Benefiční koncert v kostele

Létání s draky

Lampiniáda

Výsadba oskerušového a

lipového stromořadí

Martinské hody

Noc divadel

Adventní dílna, minijarmark

a rozsvěcení vánočního stromku

Výstava vánočních ozdob

Mikulášská diskotéka

Štěpánský košt

Turnaj ve stolním tenisu

Divadelní bál

Krojový ples

Mrštíkovo divadelní jaro

Zahrádkářský spolek

Letorost

Farní rada

OS Nedánov

OS Nedánov

Letorost

Krojovaná mládež

DS bří Mrštíků

OS Nedánov

Knihovna

OS Nedánov

Vinařský spolek 

SK Boleradice 1935

DS bří Mrštíků

Krojovaná mládež

DS bří Mrštíků

Zprávy z radnice Kulturní servis
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Ještě se chystá...  Setkání se seniory, Vítání občánků



30. září

1. října

15. října

28. října

29. října

18. listopadu

19. listopadu

24.–⁠26. listopadu

2. prosince

3. prosince

8. prosince

10. prosince

16. prosince

19:30

15:00

15:00

19:30

15:00

15:00

19:30

15:00

19:30

15:00

16:00 a 19:30

Na tý louce zelený –⁠ DS bratří Mrštíků Boleradice

Na tý louce zelený –⁠ DS bratří Mrštíků Boleradice

Princové jsou na draka –⁠DS bratří Mrštíků Boleradice

Na tý louce zelený –⁠ DS bratří Mrštíků Boleradice

Na tý louce zelený –⁠ DS bratří Mrštíků Boleradice

Noc divadel

Z pohádky do pohádky –⁠ Divadlo Prkno Veverská Bítýška

Orelská divadelní přehlídka

Cesta do Betléma –⁠ premiéra –⁠ DS bratří Mrštíků Boleradice

Cesta do Betléma –⁠ DS bratří Mrštíků Boleradice

Cesta do Betléma –⁠ DS bratří Mrštíků Boleradice

Cesta do Betléma –⁠ DS bratří Mrštíků Boleradice

Farby Slovenska Folklórní soubor Jánošíček

Přehled akcí 
v divadle v Boleradicích
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